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CUVÂNT ÎNAINTE 

 

Dragi participanți 
la Concursul 

Național „Cultură și 
civilizație în 
România”, 

 

Este o reală 

onoare și bucurie 
să vă adresez un 

călduros bun venit 

la etapa națională a 
acestui concurs deosebit, care aduce în prim-plan 

valorile identitare, patrimoniul cultural și istoria bogată 

a poporului român. În calitate de vicepreședinte al 

Comisiei pentru învățământ din Camera Deputaților, 

îmi exprim admirația pentru voi - elevi și profesori - care 

alegeți să valorificați tradițiile, memoria istorică și 
cultura românească prin muncă, cercetare și implicare 
activă. 

Târgu Mureș, oraș cu o moștenire multiculturală 
remarcabilă, este gazda perfectă pentru această 

sărbătoare a spiritului civic și cultural. Sunt convinsă 
că aceste zile petrecute aici vor fi nu doar prilej de 

competiție, ci și de învățare, schimb de idei și legături 

valoroase între participanți din toate colțurile țării. 

Concursul „Cultură și civilizație în România” oferă 

o platformă esențială de afirmare a valorilor educației 
interdisciplinare. Prin portofoliile prezentate, elevii 

demonstrează nu doar rigoare științifică, ci și 
creativitate, spirit de echipă și atașament față de spațiul 



Concursul Național „Cultură și civilizație în România” 

 

 6   

  

cultural și social în care trăiesc. Este o ocazie unică de 

a reflecta, prin ochii tinerei generații, asupra identității 
noastre și a modului în care aceasta poate fi promovată, 

protejată și înțeleasă în contextul societății 
contemporane. 

Fiecare echipaj - format din trei elevi susținuți de 

un cadru didactic coordonator - are șansa de a aduce în 

prim-plan povești locale, personalități marcante, 

obiceiuri, tradiții și fenomene culturale definitorii pentru 

comunitatea din care provin. Vă încurajez să tratați 
această experiență nu doar ca pe o competiție, ci ca pe 

un moment de reflecție, celebrare și afirmare a 

patrimoniului nostru național. 

Mulțumesc profesorilor coordonatori pentru 

profesionalismul și pasiunea cu care își ghidează elevii 

în această călătorie educativă și pentru contribuția lor 

la consolidarea unei educații bazate pe valori autentice! 

Dragi elevi, vă felicit pentru implicare și efortul 

depus până acum! Vă doresc să trăiți momente 

frumoase, să învățați unii de la alții și să priviți această 
etapă ca pe un pas important în formarea voastră ca 

cetățeni activi, cultivați și responsabili. Să fiți mândri de 

contribuția voastră la păstrarea și transmiterea culturii 

românești! 
Vă mulțumesc și sper să am ocazia de a vă întâlni 

personal, pentru a vă felicita și încuraja în drumul 
vostru! 

Cu aleasă prețuire, 
 

Dumitrița GLIGA 
 

VICEPREȘEDINTE AL COMISIEI PENTRU ÎNVĂȚĂMÂNT, 
CAMERA DEPUTAȚILOR, PARLAMENTUL ROMÂNIEI 
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BUN VENIT LA CONCURSUL NAȚIONAL „CULTURĂ 
ȘI CIVILIZAȚIE ÎN ROMÂNIA” ! 

 

 

Stimați profesori, dragi 
elevi, 

 
Este cu adevărat 

o onoare pentru 

județul Mureș, pentru 

Inspectoratul Școlar 

Județean Mureș și 
pentru întregul sistem 

educațional din județul 

Mureș să organizeze și 
să găzduiască etapa 

națională a Concursului Interdisciplinar „Cultură și 
Civilizație în România”, în perioada 31 mai – 3 iunie 

2025. 
Ne bucurăm că, în prag de vară, când natura 

reînvie în toată splendoarea ei, avem privilegiul de a vă 

primi cu inima deschisă în Târgu Mureș – „orașul 

trandafirilor”, oraș al diversității culturale, al conviețuirii 

armonioase și al valorilor perene. Este locul potrivit 
pentru a celebra împreună patrimoniul nostru cultural 

și spiritual, pentru a descoperi cultura, istoria, tradițiile 

și identitatea comunităților care ne definesc ca popor. 

Dragi profesori, vă mulțumim pentru dedicarea cu 

care îi însoțiți pe elevi în acest demers educativ complex! 

Vă invit să priviți această etapă ca pe o sărbătoare a 

spiritului, a muncii asidue și a colaborării între 
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generații. Să vă lăsați inspirați de creațiile elevilor și de 

poveștile de viață, de patrimoniul și de cultura pe care 

aceștia au ales să le valorifice cu inteligență, creativitate 

și sensibilitate. 

Dragi elevi, voi sunteți purtătorii unei comori 

neprețuite: memoria comunității din care proveniți. Ați 
ajuns aici prin muncă, pasiune și implicare. Felicitări 

pentru curajul de a vă afirma, pentru creativitatea și 
rigoarea de care ați dat dovadă! Ați transformat 

cercetarea și documentarea într-o aventură personală a 

cunoașterii și a redescoperirii valorilor autentice 

românești. Sunteți dovada vie că educația poate deveni 

puntea către o societate mai conștientă, mai unită și mai 
responsabilă. 

Tuturor celor prezenți – elevi, cadre didactice, 

membri ai comisiei naționale și invitați – vă adresez un 

călduros Bun venit pe meleagurile mureșene! Vă 

îndemn să vă bucurați din plin de fiecare moment, de 

întâlnirile valoroase și de oportunitatea de a învăța unii 

de la alții, într-un spirit de respect și colaborare. 
Vă doresc mult succes în această frumoasă 

competiție! Să rămâneți cu amintiri frumoase, prietenii 

durabile și o încredere sporită în puterea educației de a 

forma caractere și de a construi punți între oameni, 

generații și culturi! 

Vă urez tuturor o experiență memorabilă aici, la 

Târgu Mureș! 
Cu cele mai bune urări, 

prof. Paula-Maria DĂRĂBAN 

INSPECTOR ȘCOLAR GENERAL, 
INSPECTORATUL ȘCOLAR JUDEȚEAN MUREȘ 
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CUVÂNT DE SALUT 
 

Dragi elevi şi  stimați 
colegi profesori,  

 

 

Îmi exprim speranța 

că împărtășiți, alături de 

organizatori, satisfacția de 

a fi prezenți, în județul 

Mureș, la Târgu Mureș, 
pentru a participa la etapa 

națională a Concursului 

„Cultură și civilizație în 
România” - un eveniment 

de excepție, organizat în perioada 31 mai – 3 iunie 2025, 

datorită implicării susținute a Inspectoratului Școlar 

Județean Mureș, cu sprijinul generos al autorităților 

locale, al Consiliului Județean Mureș și al Primăriei 

Municipiului Târgu Mureș. 
Această competiție națională oferă, an de an, un 

loc de întâlnire, dialog și valorizare a identităților 

culturale din spațiul românesc, stimulând cercetarea 

particularităţilor etnografice/etnologice şi lingvistice 

locale, a mentalităţilor culturale și a cercetării 

sociologice, precum și realizarea de monografii istorice 
locale. 

Apreciem faptul că această competiție prin 
structura probelor sale permite o exprimare, prin 

excelență, creativă a elevilor din întreaga țară, 

reprezentând  o ocazie remarcabilă de a înțelege și 
conștientiza apartenența   noastră la comunitățile mai 

mari sau mai mici cărora le aparținem.  
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Stimați profesori, prezența dumneavoastră aici, 

însoțind elevii calificați la etapa națională, reprezintă o 

dovadă de dedicare profesională și de angajament față 

de valorile educației. Sperăm ca această întâlnire să 

constituie nu doar o competiție, ci și o oportunitate 

valoroasă de schimb de idei, de bune practici și de 

îmbogățire profesională. 

Dragi elevi, ne bucurăm că sunteți aici pentru a 

da viață unor proiecte, inclusiv a unor proiecte de 
conservare, care aduc în prim-plan evenimente 

semnificative, tradiții, monumente, oameni și întâmplări 

ce merită cunoscute și transmise mai departe.  
Vă adresăm tuturor un călduros Bun Venit în 

inima Transilvaniei, în județul Mureș, și sperăm ca 

experiența trăită la această etapă națională să rămână 

o amintire de  suflet pentru toți participanții. Fie ca 

aceste zile să vă aducă nu doar recunoaștere și rezultate, 

ci și prietenii durabile, motivație reînnoită și o mai bună 

înțelegere a valorilor care definesc cultura și civilizația 

din spațiile noastre de apartenență. 

Vă doresc tuturor succes, inspirație și bucuria de 

a trăi împreună o experiență educațională și umană de 
neuitat! 

 

Urăm  succes tuturor participanților!  
 

Eugen STOICA 

Consilier 

MINISTERUL EDUCAȚIEI ȘI CERCETĂRII 
 

 



Târgu Mureș, 31 mai - 3 iunie 2025 

 

11  

  

Dragi elevi, 
stimați profesori, 

 

Cu ocazia desfășurării etapei naționale a 

Concursului Interdisciplinar „Cultură și civilizație în 

România” la Târgu Mureș, în perioada 31 mai – 3 iunie 

2025, vă adresăm un gând de admirație, recunoștință și 
încurajare, în calitate de inspectori școlari pentru 

disciplinele umaniste – limba și literatura română, 

istorie și religie – din cadrul Inspectoratului Școlar 

Județean Mureș. 
Acest concurs este mai mult decât o competiție, 

este o celebrare a identității noastre naționale, o 

pledoarie pentru cultură, memorie și spirit comunitar. 
Într-o lume în continuă schimbare voi, dragi elevi, 

reușiți să aduceți în lumină valorile durabile ale 

patrimoniului românesc prin cercetare, creativitate și 
muncă susținută. Ați ales să vă implicați în proiecte care 

dau viață trecutului și care creează punți între generații, 
între școală și comunitate. „Examenul atent şi stăruitor 
al culturii noastre populare ne-a dus la concluzia 
reconfortantă că avem un înalt potenţial cultural. Tot 

ceea ce putem crede este că ni s-a dat să luminăm cu 
floarea noastră de mâine un colţ de pământ. Tot ce 
putem spera, fără a ne lăsa manevraţi de iluzii, este 

mândria unor iniţiative spirituale. Restul – e ursită”, 
după cum rostea Lucian Blaga.  

Stimați profesori coordonatori, dumneavoastră 

sunteți artizanii acestor reușite. Ați oferit elevilor 
instrumentele necesare pentru a explora lumea cu 

mintea și cu inima, dedicarea dumneavoastră se 
constituie într-o şcoală vie şi nealterată. Atunci când 

şcoala, dascălii ei, îşi întemeiază demersul didactic pe 
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valorile autentice – culturale, sociale, folclorice – putem 
fi îndreptăţiţi să sperăm că zestrea noastră nu se pierde. 
Că rămânem aici, în acest Timp în a cărui veşnicie 

credem. 

Concursul „Cultură și civilizație în România” are o 

dublă valoare: educativă și formativă. Înseamnă o lecție 

vie de limbă română, de istorie și de spiritualitate. 

Înseamnă respect față de moștenirea noastră culturală, 

dar și curajul de a o interpreta cu ochi contemporani. 

Vă încurajăm, așadar, să continuați să fiți ambasadori 

ai culturii, ai reflecției și ai valorilor umane! 

Vă dorim tuturor zile pline de inspirație, dialog și 
descoperire aici, la Târgu Mureș – oraș multicultural și 
plin de istorie, care vă primește cu bucurie și deschidere. 

Sperăm ca această experiență să fie aducătoare de 

reușite, de amintiri memorabile și să rămână în sufletul 

vostru ca o filă prețioasă din cartea propriei deveniri. 

 Felicitări și succes deplin tuturor! 
 

Prof. dr. Maria Kozak  

inspector școlar pentru limba și literatura română 
Prof. Mariana Alina Bexa 

 inspector școlar pentru religie 
Prof. dr. Antoniu-Ioan Berar  

inspector școlar pentru istorie, științe socio-umane 

INSPECTORATUL ȘCOLAR JUDEȚEAN MUREȘ 
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BINE AȚI VENIT LA TÂRGU MUREŞ, REŞEDINŢA 
JUDEŢULUI MUREŞ! 

 

Bine ați venit în Târgu Mureș, reședința județului 

Mureș, un oraș cu o istorie bogată și o diversitate 

culturală fascinantă! Situat în inima județului Mureș, 
municipiul Târgu Mureș este un centru vibrant care 

îmbină tradiția cu modernitatea. 

Municipiul Târgu Mureş este situat în partea 

centrală a județului Mureș, iar, ca delimitare 
geografică, se întinde între râul Mureş şi dealul 

Corneşti, învecinându-se cu comunele Sângeorgiu de 
Mureş, Cristeşti, Livezeni, Sântana de Mureş şi 

Sâncraiu de Mureş. Cea mai rapidă cale de acces spre 
Târgu Mureş este cea aeriană, iar cea mai folosită este 
cea rutieră. Oraşul este plasat pe drumul european 

E60, între Braşov și Cluj. Pe vremuri i se mai spunea 
şi „Oraşul grătarelor”, datorită miresmelor 
ademenitoare ce veneau de pe dealurile din jur. Astăzi 

el este numit „orașul trandafirilor”. Cei 175.000 de 
locuitori ai săi, români şi maghiari, trăiesc la 
temperatura Europei Centrale. Şi asta nu de azi, de 
ieri, ci încă de pe vremea când constructorii de palate 

nu aveau timp să răsufle. 

Drumul de la aeroport până în centrul oraşului 

durează doar un sfert de oră (12 km). Trecerea peste 
Poklos, „Pârâul Iadului”, anunţă intrarea în „sufletul 
târgului”. Piaţa centrală, pe unde trecea cândva albia 

râului, este străvechiul loc al precupeţilor dar, în timp, 
a căpătat stilul arhitectonic al începutului de secol XX. 
Primul edificiu important este Catedrala „Bunavestire” 
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(Catedrala mică), construită între anii 1926 și 1936, o 
copie miniaturală a Catedralei San Pietro din Roma. 
Biserica a aparţinut, până în anul 1948, cultului greco-
catolic. Urmează Prefectura, construită în anul 1907 în 

stil „secession”, cu un hol în maniera Sălii Cavalerilor 
a Castelului de la Hunedoara.  

 

Primăria și Prefectura 

Turnul clădirii, înalt de 60 de metri, e vizibil din 

orice punct al oraşului, spre liniştea turiştilor. 
Aparţinând aceluiaşi ansamblu, Palatul Culturii a fost 
construit între anii 1911 şi 1913 şi se impune prin 

decoraţiile sale: acoperiş din majolica bleu-alb-roz, 

mozaic monumental, basoreliefuri și fresce. Holul său 

monumental este realizat în marmură de Carrara și 
decorat cu oglinzi veneţiene. Sala de concerte este 

înzestrată cu o orgă având 4463 de tuburi.  

Sala Oglinzilor, adevarata perlă a Palatului, are 
şase vitralii care urmau să reprezinte Europa la 

Expoziţia Internaţională din 1914 de la San Francisco, 
dacă n-ar fi izbucnit Primul Război Mondial. Palatul 

Culturii găzduieşte Muzeul de Artă, cu pânze de 
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Theodor Aman, Nicolae Grigorescu, Ştefan Luchian, 
Munkacs Mihaly, Nicolae Tonitza, Şcoala de la Baia 
Mare etc.  

Primăria, Prefectura şi Palatul Culturii 

Următorul  obiectiv  turistic  este  Muzeul  de  

Etnografie  și  Artă  Populară  -  Palatul Toldalagy. 

Aparţine stilului baroc, a fost construit între 1759 si 
1772 şi, pe lângă exponate, pot fi admirate teracote 
unicat din porţelan (sec. XVIII-XIX). Cea mai înaltă 

clădire veche din piaţa centrală este Palatul Apollo, 
ridicat de contele Teleki Samuel între anii 1821 şi 
1822. Aici erau organizate baluri, aveau loc 

reprezentaţii de teatru, aici ieşeau prima oară în 
societate tinerele din protipendadă. Peste drum de 

muzeu, se află cea mai veche casă cu etaj din oraş. A 
fost cea mai frumoasă clădire a oraşului la vremea 
ridicării ei (1554) şi a rămas secole de-a rândul 

„privilegiată” (scutită de dări), aici fiind găzduiţi  
principi şi înalţi dregători veniţi în oraş. În apropiere 

se află Casa Gorog (actualul Centru Militar), un edificiu 
neoclasic ce datează din prima parte a secolului al XIX-
lea. În schimb, Biserica Romano-Catolică aduce în 

centrul oraşului măreţia stilului baroc.  
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Catedrala ortodoxă 

Construită la mijlocul secolului al XVII-lea, ea se 

mândreşte cu cel mai frumos amvon pictat din țară, 
sculptat în lemn şi aurit.  

În prezent, Catedrala Ortodoxă „Înălțarea 
Domnului” este cea mai mare din ţară (exceptând 
Catedrala Mântuirii Neamului, aflată în construcţie) 

având pereţii interiori acoperiţi în întregime de fresce. 

În acest spaţiu se afla iniţial o curiozitate 
arhitectonică, vestita „fântână cântătoare” clădită prin 

anul 1810. Cânta şase ore pe zi, datorită unui 
mecanism, pe bază de tuburi eoliene, care a fost însă 

distrus în 1836, de o furtună devastatoare. Centrul 
oraşului este protejat de austera cetate medievală 
situată pe deal, cu cele şapte bastioane ale ei, 

desăvârşite între anii 1602 şi 1652. 
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Cetatea medievală târgumureşeană 

În incinta cetăţii pentagonale se află Biserica 

Reformată, cu un turn principal de 70 de metri şi alte 
patru mai mici, dispuse simetric. Aici aveau loc 

numeroase întruniri ale Dietei Transilvaniei, precum 
cea din anul 1571, care a garantat libertatea 
confesională, într-o vreme când restul Europei era 

dominat de conflicte religioase. Şi tot aici, s-a 
încoronat, în anul 1704, principele Transilvaniei, 
Francisc Rakoczi al II-lea. Deşi şase secole schimbă 

multe în viaţa unei clădiri, fie ea şi o biserică reformată, 
cu toate astea, amprenta stilului gotic târziu, nu a 

putut fi ştearsă. 

Pe colina orașului vechi se află Biblioteca Teleki, 
edificiu baroc, construit între anii 1799 şi 1808, sub 
îndrumarea personală a contelui Teleki Samuel 

(cancelarul Transilvaniei).  

Biblioteca publică este dotată cu încălzire centrală 

și dispune de un fond de carte de peste 40 000 de 

volume (între care, 66 de incunabule, multe ediții rare 

și opere valoroase) din colecția personală a contelui.  
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Biblioteca Teleki 
În apropiere, se găseşte o altă construcție barocă, 

fostul sediu al Tablei Regești, forul de apel al 

Transilvaniei, iar la câțiva pași se află Biserica 

Unitariană și cea a Ordinului Minorit, închinată 
Sfântului Anton de Padova. 

Municipiul Târgu-Mureș reprezintă dovada vie că 
palatele şi vestigiile ştiu să convieţuiască cu prezentul. 

La cea mai înaltă cotă a oraşului (488 de metri) se află 
Platoul Corneşti, loc tradiţional de agrement al 

localnicilor. Trenuleţul cu linie îngustă şi amfiteatrul 
teatrului de vară sunt câteva atracţii ale locului. 
Grădina zoologică este a doua ca mărime din ţară şi 

singura recunoscută pe plan european, pentru că este 
amplasată în întregime în mijlocul pădurii. 

 
Grădina Zoologică Târgu Mureş 
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Biblioteca Teleki nu e singurul aşezământ cultural 
al oraşului. În anul 1911 s-a înfiinţat o Filarmonică de 
Stat, de nivel european. De-a lungul anilor, aici au 

concertat mari personalităţi, precum George Enescu, 

Bela Bartok sau Pablo Casals. Teatrul Național din Târgu 
Mureș cu cele două secţii - română (Compania Liviu 

Rebreanu) și maghiară  (Compania Tompa Miklós) 
montează 10-12 premiere pe stagiune. Aceeaşi 

activitate bogată o regăsim și la Teatrul pentru copii și 
tineret „Ariel”. În Târgu Mureş funcţionează 

Universitatea de Arte – o universitate cu tradiție, care a 

luat ființă în anul 1950. 

În anumite perioade, oraşul se animă cu 
precădere: în noiembrie are loc Festivalul 
internaţional al filmului de scurt-metraj, în iunie se  

des fă ș oară  Zilele Târgmureşene, în septembrie 
are  loc  Târgul de Carte „Gaudeamus”.  

Călătorul, ce poposeşte în oraş, poate alege între 

elegantele şi confortabilele hoteluri din centrul 
oraşului şi pensiunile familiale. Un aşternut curat şi o 
masă pe cinste sunt la îndemâna oricui. Continental, 
Plazza, Grand, şi Bussiness sunt cele mai cunoscute 
hoteluri din oraş.  

Târgu Mureş poate fi şi punctul de plecare pentru 
expediţii de o zi, către locuri care merită tot efortul. Iată 
câteva propuneri. La 5 km, spre Reghin, se află Băile 

Sărate Sângeorgiu de Mureș, care au cel mai bogat 
conţinut de iod din Europa. Calitatea de excepţie a 

apei termale, a apei minerale și a nămolului este foarte 
apreciată de către cei care sosesc aici, pentru odihnă 

sau tratament. La 7 km, pe şoseaua ce duce spre 
Braşov, Complexul Vaţman (hotel şi restaurant) oferă 
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peisajul potrivit pentru o escapadă romantică în 
mijlocul naturii. Zau de Câmpie (40 km) cu rezervaţia 
bujorilor de stepă-unică în Romania; Sovata (54 km) 

cu Lacul Ursu - cel mai mare lac heliotermic din 
Europa, Tăurile Aluniş, Verde, Negru, Roşu, Mierlei şi 

Şerpilor. Cetatea Sighişoara  (50   km),   singura   
cetate   medievală  locuită   din   estul   Europei,   o   

adevarată   bijuterie arhitectonică, cu ziduri groase și 
9 bastioane impunătoare; Defileul Mureşului, cu o 

lungime de 40 km, pe parcursul căruia sunt risipite 
numeroase microstaţiuni climaterice şi pensiuni 

țărăneşti din reţeaua de agroturism. 

 

prof. dr. Antoniu-Ioan BERAR 
INSPECTOR ŞCOLAR PENTRU ISTORIE ŞI SOCIO-UMANE 

INSPECTORATUL ȘCOLAR JUDEȚEAN MUREȘ 
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TREPTE SPRE CULTURĂ ŞI CIVILIZAŢIE ÎN 
ROMÂNIA 

 
 „Între frânturile unui neam, cultura poate statornici 

acele legături ce nu se văd şi nu se pot împiedica.” 
         Nicolae Iorga 

 
Din anul 2007, echipaje de elevi de la Colegiul 

Național Pedagogic „Mihai Eminescu” din Târgu Mureș, 
reprezintă cu mândrie, responsabilitate, seriozitate, 

județul Mureș, la etapele naționale ale Concursului 

Interdisciplinar „Cultură și Civilizație în România”. 

 

 „Turka ku fețoie”– echipaj format din elevii Pașcan 
Camelia, Sebesy Mihai, Pop Raul, Galați (2007) 

 
Obişnuim să plasăm folclorul într-o sferă generală, 

mulţumindu-ne să-l etichetăm drept o noţiune abstractă, 
care ne îndepărtează de realitatea cotidiană şi ne 
transpune într-un trecut mai mult sau mai puţin 
îndepărtat.  
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Îmi amintesc cu drag de prima participare a elevilor 
de la Liceul Pedagogic „Mihai Eminescu”, la etapa 
națională a concursului „Cultură și civilizație în 

România”. 
Momentele inedite de cercetare a obiceiului, filmările 

desfășurate în satul bunicilor, la Bistra 
Mureșului...emoțiile și bucuria prezentării portofoliului ... 

Mă bucur că am fost deschizătorii unui drum care, 
de-a lungul timpului, a fost pavat cu numeroase rezultate 
frumoase. 

Pașcan Camelia, clasa a X-a 
 

„Vergelu fet’ilor d’i la Bistra Murәșului” – cu echipajul 
format din elevii Pașcan Camelia, Gliga Simona, Petra 

Florina, Tulcea (2008) 
 Premiul special 

 
Concursul „Cultură și civilizație în România” a avut 

un rol deosebit în aprofundarea cunoştinţelor, în 
relaţionarea cu alte persoane de vârsta noastră, 
ajutându-ne să urcăm, treaptă cu treaptă, pe scara 
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cunoaşterii şi să conştientizăm importanţa culturii 
poporului, ca latură importantă a zestrei românului. 

Această activitate ne-a oferit un prilej de relaxare, 
organizându-se seri distractive în care am reuşit să ne 
cunoaştem mai bine şi să scăpăm de emoții. Un moment 
aparte l-a constituit plimbarea cu vaporul pe Dunăre, în 
ciuda vremii nefavorabile, care, în final, s-a dovedit a fi 
de partea noastră. Am observat fauna şi flora deosebită 
a fluviului, găsind astfel un motiv pentru care pot afirma 
că ţara noastră este un loc nemaipomenit. 

Paşcan Camelia, clasa a XI-a  

 

 „Eternitatea unui obicei – Șezătoarea”  cu echipajul format 
din elevii: Greblă Bogdana, Macarie Delia, Săcălean Raul, 

Baia Mare (2009) 
Premiul special 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

Emoția participării la un concurs de o asemenea 

amploare a fost cu atât mai mare, cu cât, în urmă cu puțin 
timp, am lansat primul meu album cu melodii de muzică 
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populară. Juriul a fost impresioant de prestația colegilor 
mei care au încheiat prezentarea cu o suită de dansuri 
populare de pe Valea Mureșului. Rezultatul obținut ne-a 
ambiționat ca la edițiile următoare să fim și mai buni. 

Greblă Bogdana, clasa a X-a 
 

 „Baladele – jurnale orale”- cu echipajul format din elevele: 
Bothază Ștefana, Pașcan Anca, Peica Anamaria,  

Galați (2011) 
 Mențiune 

 
Pentru mine, anul şcolar 2010-2011, a fost unul 

nemaipomenit din punct de vedere al activităţilor 
extraşcolare.  

Dintre acestea, îmi aduc aminte, cu drag de 

Concursul „Cultură şi Civilizaţie în România” care, prin 
câştigarea locului I la faza judeţeană, ne-a prilejuit 
satisfacţia de a descoperi un oraş frumos, Galaţi, care a 
fost gazda concursului la etapa naţională. Ne-am 
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prezentat la un nivel înalt, având în vedere rezultatul 
obţinut – locul 4 din 41 de echipaje. 

De asemenea, acest concurs ne-a ajutat să trecem 
peste emoţiile distructive şi să fim capabile să ne 
exprimăm corect şi fără emotivitate în faţa juriului şi a 
celorlalte echipe. Am legat prietenii şi am învăţat să ne 
bucurăm unii pentru alţii. Am descoperit cu uimire că 
fiecare părticică din ţara noastră este unică şi merită să 
fie vizitată, iar cultura şi tradiţiile româneşti nu trebuie să 
se piardă, pentru că ele fac parte din patrimoniul 
poporului nostru. 

Pașcan Anca, clasa a X-a 
 
De mai bine de 4 ani, Liceul Pedagogic „Mihai 

Eminescu” este organizatorul etapei judeţene a 
Concursului „Cultură şi Civilizaţie în România”. Împreună 

cu două colege, Bothaza Ştefana şi Paşcan Anca, membre 
ale Cercului de Folclor „Lacrimă de dor”, am avut 
onoarea să reprezentăm instituţia noastră la această 
competiţie 

Echipa noastră a avut bucuria să câştige locul I la 
etapa judeţeană, iar de acest rezultat ne-am bucurat cu 
toţii. Juriul a fost exigent în evaluare, dar, prin prestaţia 
noastră, zâmbetele de mulţumire şi de încântare au 
început să-şi facă apariţia. 

 La sfârşitul probei, atât juriul, cât şi publicul 
numeros din sală au rămas încântaţi, mulţumiţi de 
prezenţa noastră, şi ne-au acordat şansa de a participa 

la etapa naţională a concursului  „Cultură şi Civilizaţie în 
România”.  

Peica Anamaria, clasa a X-a 
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„Ŝierberea soponului”- cu echipajul format din elevele: 
Bothază Ștefana, Pașcan Anca, Peica Anamaria, Cluj (2012), 

Premiul I 

 
Participarea noastră constantă la concursul 

interdisciplinar „Cultură şi Civilizaţie în România”  a 
adus în final, premiul mult visat: Premiul I la etapa 
naţională. Am participat în fiecare an, însă progresul 
nostru a fost vizibil în anul şcolar 2011-2012, când, 
entuziasmate şi dornice de performanţă, am realizat  
proiectul care urma să ne aducă victoria. 

Ziua prezentării proiectului în faţa juriului numeros, 
a fost o zi plină de emoţii şi suspans. Pe parcursul 
prezentării, spontaneitatea, naturaleţea şi diversitatea, 
au făcut ca juriul să ne îndrăgească şi să ne clasifice pe 
locul I.  

Cuvintele sunt de prisos pentru a descrie momentul 

aflării rezultatului, fiind copleşite de zâmbete şi de lacrimi 
de fericire, nu făceam altceva decât să ne îmbrăţişăm. 
Întorcându-ne acasă, victorioase, am fost apreciate şi 
felicitate pentru munca depusă şi pentru această reuşită, 
nu doar de profesorii şi de colegii liceului, ci chiar şi de 
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Radio Târgu-Mureş, cărora dorim să le mulţumim pentru 
ocazia de a participa la Gala „Excelenţele noastre”, 
premierea fiind făcută de preşedintele Consiliului 
Judeţean Mureş, Ciprian Dobre.  

Bothază Ştefana, clasa a XI-a            

 

 „Pâinea noastră cea de toate zilele”– cu echipajul format 
din elevele: Bothază Ștefana, Degan Carmen, Peica 

Anamaria, Târgu Neamț (2013) 
 Premiul al II-lea 

 
 Fără a fi o surpriză, materialul prezentat la 

Concursul „Cultură și civilizație în România”, „Pâinea 
noastră cea de toate zilele”, s-a distins prin 
complexitate, rigurozitate ştiinţifică şi o valorificare 

fidelă a vechilor practici tradiţionale de preparare a 
pâinii. 

 Copleşitoare a fost emoţia domnului inspector, 

preot Gheorghe Man, care, în încheierea concursului, a 
afirmat: „Aţi reuşit să mă faceţi să mă întorc în timp, în 
satul copilăriei, acolo unde, mama plămădea pâinea”.  
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 Bucuroase de reuşită, membrele echipajului au 
ne-au dezvăluit câteva impresii. 

 Anca Paşcan a recunoscut, cu maturitate: „Ne 
încântă rezultatul, dar suntem conştiente că nu ne va fi 
uşor la Târgu Neamţ (locul de desfăşurare a etapei 

naţionale în acest an). Anul trecut, la faza naţională, am 
ridicat ştacheta foarte mult şi acum, va trebui să venim 
cu ceva mai surprinzător,  mai profund, mai inedit … 
pentru a ne apăra locul câştigat.” 

                                          Prof. Standavid Beatrice 

 

 „Lęakuri bəbeşt`i”- echipaj format din elevii Colţ Lidia 
Alexandra, Degan Carmen Maria, Oltean Roxana Florina, 

București (2014) 
Premiul special 

Etapa națională a Concursului „Cultură și 
civilizație în România” a reprezentat o provocare, 

determinate de dorința de a cunoaște locuri noi, tradițiile 
și cultura acestora, dar și de dorința noastră de a 
împărtăși  obiceiurile de pe Valea Muresului. 
 Datorită pasiunii pentru istorie, cultură și tradiție, 
am realizat un studiu privind leacurile băbești, în zona 

Văii Gurghiului. Pe baza informaților culese pe teren, am 
alcătuit o culegere de „rețete tradiționale”, pentru 
conservarea acestora și pentru a nu le lăsa să se piardă 
în negura vremii. 

 Am reprezentat cu onoare și mândrie portul 
popular, tradiția și cultura mureșană, în fața 

reprezentanților celor 32 de județe participante la 
concurs, obținand Premiul special.  

 Degan Carmen Maria, clasa a XI-a 

 
 



Târgu Mureș, 31 mai - 3 iunie 2025 

 

29  

  

„Artă și suflet românesc” - cu echipajul format din elevele: 
Nemeth Ioana, Rusu Anca, Turcu Denisa, Botoșani (2015)  

Premiul I 

 
Participarea la acest concurs a constat în 

realizarea unei lucrări ştiinţifice cu caracter folcloric, în 
cazul nostru „Artă și suflet românesc”, la care am 
anexat revista Cercului de folclor „Lacrimă de dor”. 
Realizarea revistei a fost posibilă cu ajutorul 
informatorilor noştri de pe Valea Gurghiului şi de pe 
Valea Mureşului, care practică şi în ziua de azi 
meşteşuguri străvechi.  

Prezentarea proiectului de conservare a constat în 
punerea în scenă a unui dialog între 3 femei din satul 
tradiţional, care îşi împărtăşesc „secretele” vieții din 

tinerețea lor. Proiectul nostru a fost cât se poate de 
diversificat, am expus elemente folclorice, istorice,  
geografice, dar cercetarea pe teren a fost prioritară.  

Etapa naţională a fost organizată la Botoșani, un 
oraş frumos cu multe obiective turistice. Gazdele noastre 
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au dat dovadă de amabilitate şi de căldură, făcându-ne 
să ne simţim ca acasă. Fiind etapa naţională, am avut 
ocazia să cunoaştem şi să închegăm prietenii cu tineri din 
alte judeţe. 

Rezultatul obținut ne-a confirmat faptul că 
eforturile și strădania noastră pentru realizarea 

portofoliului au fost apreciate și răsplătite. 
Rusu Anca, clasa a IX-a 

 

„Straile muiereșt’i – arc peste timp”, cu echipajul format din 
elevele: Ioraș Andreea Hădărău Miruna Mărginean Ioana, 

Galați (2018) 
Premiul al II-lea 

 Hădărău Miruna: „Am trăit experienţe inedite la 
Cercul de folclor, am învăţat lucruri minunate, care m-au 
făcut să fiu şi mai mândră de faptul că sunt româncă”.   

 „Indiferent  ce vom face la faza naţională, noi 
suntem mulţumite că, timp de 4 ani, am arătat colegilor 
din ţară comorile folclorului mureşean şi suntem 
recunoscătoare coordonatorilor noștri, domnii profesori 
Bloj Sorin, Standavid Adrian și Standavid Beatrice, 
pentru încrederea pe care ne-au acordat-o, precum și 
informatorilor noştri, domnului profesor Bloj Emil, 
doamnei profesoare Bloj Maria pentru sprijinul lor”. 

Mărginean Ioana 
   

 „ Hărșńirea uștiorii pe Valea Beicii”, cu echipajul 
format din elevele Ioraș Andreea, Hădărău Miruna, 

Mărginean Ioana, Iași (2019) 
Premiul al II-lea 

„Am participat pentru a doua oară la etapa 

națională a concursului „Cultură și civilizație în 
România”. Înainte de a păşi pe scenă, am ales, împreună 
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cu celelalte colege: Hădărău Miruna și Mărginean Ioana, 
să ne detaşăm de încordarea gândului: „Oare cum va 
fi?”, să ne dăm silinţa să fim naturale şi să facem ca 

judeţul, coordonatorii și şcoala din care provenim, să fie 
mândri de noi. Şi...am reuşit!  

Însă acest capitol al vieţii noastre nu s-a încheiat. 
Acum  parcurgem  paşii labirintici ai unei noi provocări, 
care s-a soldat tot cu un loc pe podium. 

Mulţumind pentru susţinerea necondiţionată, 
dorim să facem cinste şi în anii viitori tradiţiilor mureşene 
şi cercului de folclor „Lacrimă de dor”, ale cărui membre 
suntem de mai bine de doi ani”. 
                                                             Ioraș Andreea 
 

„Îndeletniciri pe cale de dispariţie”, cu echipajul format 
din elevele: German Gabriela, Puiber Oana, Silvaș Ariana, 

Baia Mare (2023) 
Mențiune 
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„Udatuʼ ńevęstʼelor – obicei unic în România”, cu echipajul 
format din elevele: German Gabriela, Puiber Oana, Silvaș 

Ariana, Deva (2024) 
 Mențiune 

 
 
 „Aflate la vârsta tuturor disponibilităţilor şi într-o 

epocă ce-şi caută încă identitatea, fetele au dovedit că 
folclorul a găsit ecou în sufletele lor pline de deschidere, 
de puritate şi de sinceritate, oferind un nou sens 
misteriosului joc al hazardului, prin care se scoate la 
iveală izvorul valorilor populare”. 

prof. cons. şcolar, Emil Bloj 

 
„Suntem urmaşele unor eleve pasionate de folclor, 

care în ultimii zece ani s-au clasat pe primele locuri la 
toate competiţiile naţionale „Cultură şi Civilizaţie în 
România”.  

German Gabriela, clasa a X-a 
„Suntem conştiente că acest rezultat obligă: 

suntem responsabile în faţa viitorului pentru păstrarea 
nealterată a ceea ce înaintaşii noştri ne-au transmis. 
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Suntem datori faţă de colegii noştri, faţă de profesorii 
noştri, care ne-au ajutat şi care au avut încredere în noi”. 

Silvaș Ariana, clasa a X-a 
 

Prof. dr. Standavid Beatrice 

Colegiul Național Pedagogic „Mihai Eminescu” 

Târgu Mureș 
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COMISIA CENTRALĂ A CONCURSULUI NAȚIONAL 
INTERDISCIPLINAR  

„CULTURĂ ȘI CIVILIZAȚIE ÎN ROMÂNIA” 
 

 
31 mai – 3 iunie 2025 

 

 
PREȘEDINTE Magdalena ANDREESCU, 

muzeograf, Muzeul Țăranului 
Român, București 

SECRETAR Alina BRATU, inspector școlar, 
Inspectoratul Școlar Județean 
Hunedoara 

PREȘEDINTE 
EXECUTIV 

Eugen STOICA, consilier,  
Ministerul Educației și Cercetării 

MEMBRI Cătălin PÎSLARU, inspector, 
Ministerul Educației și Cercetării 

 Daniela SAMOILĂ, inspector 
școlar, Inspectoratul Școlar 
Județean Vâlcea 

 Elena LUPȘA, Colegiul Național 
„Decebal” Deva 
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COMISIA JUDEȚEANĂ DE ORGANIZARE A 
CONCURSULUI NAȚIONAL „CULTURĂ ŞI 

CIVILIZAŢIE ÎN ROMÂNIA” 
 

PREȘEDINTE: 

• prof. Paula-Maria Dărăban, inspector școlar general, 

Inspectoratul Școlar Județean Mureș  
VICEPREŞEDINȚI: 

• prof. dr. Antoniu-Ioan Berar, inspector școlar, ISJ Mureș  
• prof. Alina Mariana Bexa, inspector școlar, ISJ Mureș 
• prof. dr. Maria Kozak - inspector şcolar, ISJ Mureș 
SECRETARI:  

• prof. Olivia Degeu, Colegiul Naţional „Alexandru Papiu 
Ilarian Târgu Mureș 
• informatician Sergiu Cionc, Inspectoratul Școlar Județean 

Mureș 
• informatician Bogdan Feldrihan, Inspectoratul Școlar 
Județean Mureș 
• informatician Fabian Csaba, CJRAE Mureș 
MEMBRI: 

• prof. dr. Niță Fănică - Inspector şcolar general adjunct, 

Inspectoratul Școlar Județean Mureș 
• prof. Antal Levente - Mihály – Inspector şcolar general 
adjunct, Inspectoratul Școlar Județean Mureș 
• prof. drd. Lobonț Dorin Cristian – director, Colegiul Naţional 
Pedagogic „Mihai Eminescu” Tg. Mureș 
• prof. Cristina Ligia Someșan – director, Colegiul Național 

„Alexandru Papiu Ilarian” Tg. Mureș 
• prof. Szilágyi András – director adjunct, Colegiul Naţional 

Pedagogic „Mihai Eminescu” Tg. Mureș 
• prof. Mirela Alexă   director adjunct, Colegiul Național 

„Alexandru Papiu Ilarian” Tg. Mureș                
• prof. Irimie Matei Camelia – inspector şcolar, ISJ Mureș  
• prof. Bendriș Daniel Ștefan – inspector şcolar, ISJ Mureș 
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• prof. Urzică Liliana Gabriela Aida - inspector şcolar, ISJ 
Mureș 
• prof. dr. Fejes Réka - inspector şcolar, ISJ Mureș 
• prof. drd. Pop Florin - inspector şcolar, ISJ Mureș 
• prof. Șoneriu Cristina - inspector şcolar, ISJ Mureș 
• prof. Szabó Zoltán - inspector şcolar, ISJ Mureș 
• ing. Bărdaș Viorel - inspector şcolar, ISJ Mureș  
• prof. dr. Nițulescu Diana Anca - inspector şcolar, ISJ Mureș 
• prof. dr. Pașcan Ancuța Loredana - inspector şcolar, ISJ 

Mureș 
• prof. Grozav Gabriel-Cornel - inspector şcolar, ISJ Mureș  
• prof. Kovács Júlia - inspector şcolar, ISJ Mureș 
• prof. Gros Maria-Ramona - inspector şcolar, ISJ Mureș  
• prof. Turcu Simona Elena - inspector școlar, ISJ Mureș  
• prof. dr. Irsai Izabella - inspector şcolar, ISJ Mureș 
• prof. dr. Gazsi Ștefan Eduard - inspector şcolar, ISJ Mureș 
• prof. Kiss Tünde - inspector şcolar, ISJ Mureș  
• prof. Macarie Ioan - inspector şcolar, ISJ Mureș  
• prof. Ungureanu Covăsan Mihai Paul - inspector şcolar, ISJ 

Mureș 
• prof. Turc Anca - inspector şcolar, ISJ Mureș  
• prof. Puiac Elena-Cornelia - inspector şcolar, ISJ Mureș  
• prof. Bîndilă Claudiu-Gabriel - inspector şcolar, ISJ Mureș 
• Ruţa Gabriela - Contabil-șef, ISJ Mureș  
• Davidov Daria - consilier juridic, ISJ Mureș 
• Cernea Simona, șef birou normare-salarizare, ISJ Mureș  
• Baciu Emilia Consilier contabilitate, ISJ Mureș 
• Gherman Teodora Adriana - consilier contabilitate, ISJ 

Mureș 
• Năznean Daniela - consilier contabilitate, ISJ Mureș 
• Rânja Rodica - consilier rețea școlară / plan de școlarizare, 

ISJ Mureș  

• Râpanu Viorica - consilier secretariat, ISJ Mureș 
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VOLUNTARI ŞI MEMBRI ÎN COMITETUL DE 

ORGANIZARE: 

• prof. Atănăsoaie Elena Gabriela, Şcoala Gimnazială 
„Alexandru Ceușianu” Reghin 

• prof. Balind Andreea, Şcoala Gimnazială „Mihai 

Viteazul” Târgu-Mureș 
• prof. Bălan Camelia, Şcoala Gimnazială Deaj 

• prof. Belean Adela, Şcoala Gimnazială „Nicolae 

Bălcescu” Târgu-Mureș 
• prof. Blaga Anca, Colegiul Naţional „Alexandru Papiu 

Ilarian” Târgu-Mureș 
• prof. Călugăr Botezan Teodora, Colegiul Național 

Pedagogic „Mihai Eminescu” Târgu-Mureș 
• prof. Câmpean Denisa Mădălina, Şcoala Gimnazială 

Hodac 

• prof. dr. Berar Marcela, Şcoala Gimnazială nr.1 
Luduş 

• prof. dr. Standavid Adrian, Colegiul Național de Artă 
Târgu-Mureș 

• prof. Florea Simona Elvira, Colegiul Național „Al. 
Papiu Ilarian” Târgu-Mureș 

• prof. Gherman Simona, Colegiul Național Pedagogic 

„Mihai Eminescu” Târgu-Mureș 
• prof. Gligor Alina Petruța, Colegiul Agricol „Traian 

Săvulescu” Târgu-Mureș 
• prof. Grif Simona, Liceul Tehnologic „Traian Vuia” 

Târgu-Mureș 
• prof. Guțu Claudia Otilia, Şcoala Gimnazială „Liviu 

Rebreanu” Târgu-Mureș 
• prof. Haidău Darius, Şcoala Gimnazială „Sfântul 

Petru” Sânpetru de Câmpie 

• prof. Iliescu Gabriela, Colegiul Național Pedagogic 
„Mihai Eminescu” Târgu-Mureș 

• prof. Koszti Hainal, director, Școala Gimnazială 
Viișoara 



Concursul Național „Cultură și civilizație în România” 

 

 38   

  

• prof. Manole Emilia, Școala Gimnazială „Mihai 
Viteazul” Târgu-Mureș 

• prof. Marian Raluca, Colegiul Naţional „Alexandru 

Papiu Ilarian” Târgu-Mureș 
• prof. Matei Pop Raluca, Colegiul Național Pedagogic 

„Mihai Eminescu” Târgu-Mureș 
• prof. Melinda Crăciun, Colegiul Agricol „Traian 

Săvulescu” Târgu-Mureș 
• prof. Moldovan Lirca Florina, Școala Gimnazială 

„Mihai Viteazul” Târgu-Mureș 
• prof. Mureșanu Ilinca Smaranda, Școala Gimnazială 

Nr.7 Târgu-Mureș 
• prof. Palaghie Corina, Școala Gimnazială Batoș 
• prof. Pâncă Cosmina, Liceul Teoretic „Gheorghe 

Marinescu” Târgu-Mureș 
• prof. Pocan Doina, Colegiul Economic „Transilvania” 

Târgu-Mureș 
• prof. Popa Maria, Colegiul Național Pedagogic „Mihai 

Eminescu” Târgu-Mureș 
• prof. Pui Laura, Şcoala Gimnazială „dr. Bernády 

György” Târgu-Mureș 
• prof. Pușcaș Raul, Şcoala Gimnazială „Friedrich 

Schiller” Târgu-Mureș 
• prof. Raica Cristina, Liceul Teoretic „Bolyai Farkas” 

Târgu-Mureș 
• prof. Sărăcuț Cristina, Colegiul Național Pedagogic 

„Mihai Eminescu” Târgu-Mureș 
• prof. dr. Standavid Beatrice, Colegiul Național 

Pedagogic „Mihai Eminescu” Târgu-Mureș  
• prof. Szekely Daniela, Şcoala Gimnazială „Al. I. Cuza” 

Târgu-Mureș 
• prof. Şulea Ionela Cecilia, Școala Gimnazială „Florea 

Bogdan” Reghin 

• prof. Ţurcanu Mirela, Şcoala Gimnazială „Apafi 
Mihaly” Ernei 
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• prof. Ungureanu Eva Monica, Colegiul Național „Al. 
Papiu Ilarian” Târgu-Mureș 

• prof. Ungvari Mihai, Liceul Tehnologic „Aurel Persu” 

Târgu-Mureș 
• prof. Vlaic Ilie Eugen, Şcoala Gimnazială Nadeș 

Gornești 
• prof. Vulc Cristina, Colegiul Național Pedagogic „Mihai 

Eminescu” Târgu Mureș 
• Vâjoi Dorina, administrator financiar, Colegiul 

Național Pedagogic „Mihai Eminescu” Târgu Mureș  
• Chiper Ioana, administrator financiar, Colegiul 

Național Pedagogic „Mihai Eminescu” Târgu Mureș 
• Marian Bianca, secretar, Colegiul Național Pedagogic 

„Mihai Eminescu” Târgu-Mureș 
• Moldovan Luierean Loredana Codruța, secretar, 

Colegiul Național Pedagogic „Mihai Eminescu” Târgu- 
Mureș  

• Oprea Sînzîiana, bibliotecar, Colegiul Național 
Pedagogic „Mihai Eminescu” Târgu-Mureș  

• Ormenișan Maria, administrator, Colegiul Național 

Pedagogic „Mihai Eminescu” Târgu-Mureș 
• Pătran Aurelian, administrator, Colegiul Național 

Pedagogic „Mihai Eminescu” Târgu-Mureș 
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CAZAREA PENTRU PARTICIPANȚII LA CONCURSUL 
NAȚIONAL „CULTURĂ ȘI CIVILIZAȚIE ÎN ROMÂNIA” 

 

COLEGIUL NAȚIONAL PEDAGOGIC „MIHAI 

EMINESCU” TÂRGU MUREȘ 

 

 
 

 

Elevi și profesori însoțitori: 

Colegiul Naţional Pedagogic „Mihai Eminescu” Târgu-Mureș 

• Str. Alexandru Papiu Ilarian, nr. 37 

• Târgu Mureş, cod poștal 540075, județul  Mureş 

• Telefon: (+40)365.882.694 

• e-mail: pedagogicmures@yahoo.com 
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COLEGIUL ÎN CARE SE DESFĂȘOARĂ CONCURSUL 
NAȚIONAL „CULTURĂ ȘI CIVILIZAȚIE ÎN ROMÂNIA” 

 

COLEGIUL NAȚIONAL „ALEXANDRU PAPIU ILARIAN” 

TÂRGU MUREȘ 

 

 

 

Colegiul Naţional „Alexandru Papiu Ilarian” Târgu Mureș 

• Bernády György nr. 12 

• Târgu Mureş, cod poștal 540072, jud. Mureş 

• Telefon: (+40)365.882.831 

• e-mail: office@papiu.ro  

  

mailto:office@papiu.ro
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REGULAMENT SPECIFIC PRIVIND ORGANIZAREA ŞI 
DESFĂŞURAREA CONCURSULUI 

INTERDISCIPLINAR „CULTURĂ ȘI CIVILIZAŢIE ÎN 
ROMÂNIA”  

(începând cu anul școlar 2023-2024) 
 

Nr. 25.478/17.02.2023 

 
1. Prevederi generale cu privire la desfăşurarea 

concursului  
a. Concursul „Cultură şi civilizaţie în România” este o 

competiţie cu caracter interdisciplinar ce se adresează 
elevilor din ciclul liceal, care formează echipaje alcătuite 
din trei elevi din clasele a IX-a, a X-a, a XI-a, a XII-

a/XIII, membrii unui echipaj putând aparţine şi unor 
unităţi şcolare diferite.  
b. Concursul are trei secţiuni: Studiu privind 

particularităţi etnografice/etnologice şi lingvistice 
locale, Studiu privind mentalităţi culturale şi cercetare 

sociologică, Monografii istorice locale.  
c. Concursul se desfăşoară în două etape: 
judeţeană/sectoarelor municipiului Bucureşti şi 

naţională.  
La etapa judeţeană nu există restricţii privind 

numărul echipajelor participante. La etapa naţională, 
fiecare judeţ este reprezentat de un echipaj alcătuit din 
trei elevi din clasele a IX-a, a X-a, a XI-a, a XII-a/XIII. 

Echipajul care reprezintă judeţul la etapa naţională, 
este ocupantul primului loc la etapa judeţeană a 

concursului. Municipiul București poate participa la 

acest concurs cu până la 6 echipaje, câte unul pentru 

fiecare sector. În cazul municipiului București 
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echipajele participante etapa naţională sunt cele care au 
obţinut primul loc la etapa sectoarelor municipiului 
Bucureşti. Locurile rămase neocupate nu se redistribuie 

între judeţe/sectoare ale municipiului Bucureşti, în 
vederea participării la etapa naţională.  

2. Structura probelor  

Atât la etapa județeană/a sectoarelor 

municipiului București, cât și la cea națională concursul 
include două probe.  

a. proba teoretică  

Pentru participarea la concurs, fiecare echipaj 
pregăteşte un portofoliu care cuprinde prezentarea 

scrisă din perspectivă teoretică a temei alese: analiza 
istorică, lingvistică, etnografică, sociologică, religioasă, 
cu evidenţierea aspectelor de interculturalitate. Această 

prezentare nu va depăşi 10 pagini, şi va fi însoţită de un 
rezumat de 2 pagini.  

b. proba practică  
Prima parte a probei are în vedere 

susţinerea/ilustrarea temei alese. Pentru ilustrarea 

temei alese pot fi utilizate diferite mijloace (grafice, 
audio-vizuale, obiecte etc). A doua parte a probei 
practice constă în prezentarea proiectului de 

conservare. Proiectul nu va depăşi 3 pagini şi va conţine 
date concrete referitoare la etape şi derularea sa în timp. 

Durata susţinerii probei practice este de 15 minute.  
3. Precizări privind elaborarea portofoliului şi 

a proiectului  

În elaborarea portofoliului şi a proiectului de 
conservare, în raport de tema aleasă elevii vor urmări:  

• identificarea şi prezentarea unui obicei sau a unei 
tradiţii/mentalităţi/sărbători locale şi evidenţierea 
specificului său;  
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• identificarea şi prezentarea modului specific de 
reflectare a caracterului local în particularităţi de 
limbaj, comportamente, obiecte, port etc.; -

identificarea şi prezentarea interdependenţelor între 
particularităţile geografice, istorice, religioase, etnice 

locale;  
• identificarea şi prezentarea unor stereotipii/ 

prejudecăţi/modele culturale implicate;  

• identificarea şi prezentarea unor factori locali ai 
schimbării, tendinţele şi „riscurile” acesteia;  

• identificarea şi evidenţierea dimensiunilor 

interculturale.  
În elaborarea portofoliului şi a proiectului de 

conservare se vor valorifica resursele locale: documente 
istorice, arhive locale, colecţii (inclusiv particulare), 
fotografii, obiecte, diverse mărturii etc. Pot fi utilizate 

următoarele instrumente: anchete, interviuri, 

chestionare, studii monografice, cercetări arhivistice ș.a.  
La etapa naţională, în funcţie de tema şi 

problematica abordată, Comisia Centrală a concursului 
va decide în care din cele trei secţiuni, menţionate la art. 
1. b., poate fi încadrat echipajul respectiv.  

4. Comisiile de concurs  

a. Comisia de organizare și evaluare pentru etapa 

județeană/a sectoarelor municipiului București este 
formată din:  

-președinte: inspectorul școlar general 

județean/al municipiului București;  
-președinte executiv: prin rotație, unul din 

inspectorii școlari pentru istorie, ştiinţe socio-umane, 

limba și literatura română sau religie;  
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-membri: ceilalți inspectori școlari pentru 
disciplinele menţionate din inspectoratele 

școlare/profesori metodişti de specialitate;  

-secretar: profesor care are abilități de operare pe 
calculator.  

b. Comisia Centrală a concursului naţional este 
formată din:  

-președinte: un cadru didactic universitar sau 

cercetător în domeniu;  

-președinte executiv: prin rotație, unul din 
inspectorii generali din ME/reprezentant desemnat din 

ME pentru istorie, ştiinţe socio-umane, limba și 
literatura română sau religie;  

-membri: ceilalți inspectori generali din 
ME/reprezentanţi desemnaţi din ME pentru disciplinele 

menționate;  

-secretar: inspector şcolar/profesor care are 

abilități de operare pe calculator.  
5. Datele etapelor concursului  

a. Perioada generală a desfășurării etapei 

județene/a sectoarelor municipiul București se 

comunică inspectoratelor școlare la începutul fiecărui 

an școlar. Data desfășurării acestei etape este stabilită 
de inspectoratele şcolare, încadrându-se în perioda 
generală comunicată.  

b. Perioada și locul desfășurării etapei naționale se 

stabilește și se comunică inspectoratelor școlare la 

începutul fiecărui an școlar.  

c. Perioada desfășurării etapei județene/a 

sectoarelor municipiului București, precum și perioada 

și locul desfășurării etapei naționale sunt precizate, 
anual, în calendarele concursurilor naţionale, aprobate 

de Ministerul Educaţiei.  
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6. Criteriile de evaluare  
Pentru evaluarea proiectelor se vor avea în vedere, 

la ambele etape, următoarele criterii:  

• diversitatea şi complexitatea resurselor utilizate în 
raport cu tema;  

• pertinenţa valorificării resurselor; selecţia şi 
utilizarea lor în raport cu tema;  

• originalitatea şi calitatea stilistică a 

prezentării/ilustrării temei;  
• calitatea argumentativă a susţinerii;  
• gradul de completitudine şi complexitate a analizei;  

• respectarea principiilor şi etapelor unei investigaţii;  
• corectitudinea aplicării procedurilor de investigaţie;  

• realismul şi fezabilitatea proiectului de conservare;  
• capacitatea de autosusţinere a activităţilor 

prevăzute în proiectul de conservare.  

În raport cu aceste criterii, se vor constitui atât la 
nivel judeţean cât şi naţional grile de punctaj, pe scara 
100-0, prin care se vor evalua echipajele din concurs.  

7. Premierea  
La etapa naţională, premiile se acordă în 

conformitate cu prevederile Metodologiei cadru de 

organizare și desfășurare a competițiilor școlare 
aprobată prin OMECTS 3035/2012, cu modificările şi 

completările ulterioare.  

8. Contestații  
La acest concurs nu se admit contestaţii.  
9. Dispoziţii finale  

Deplasarea şi participarea în format fizic la etapa 
naţională a concursului a reprezentanţilor unui 

judeţ/municipiul Bucureşti, elev/elevi şi profesor 
însoţitor, se vor face numai prin respectarea tuturor 
normelor/regulilor, în vigoare, valabile pe teritoriul 
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României, referitoare la alerta/siguranţa 
epidemiologică. În acest sens, toţi reprezentanţii unui 
judeţ/municipiul Bucureşti vor semna o declaraţie prin 

care îşi vor exprima acordul referitor la realizarea 
deplasării şi participării, prin respectarea tuturor 

normelor/regulilor, în vigoare din România, referitoare 
la alerta/siguranţa epidemiologică. Această declaraţie, 
cu acordul exprimat, va fi semnată şi de părinţii 

elevului/reprezentantul legal al elevului. Originalul 
declaraţiei va ramane la dosarul olimpiadei de la 
inspectoratul şcolar, iar o copie a acesteia va fi înmânată 

de profesorul însoţitor secretarului Comisiei centrale a 
olimpiadei naţionale.  

Președintele executiv al comisiei judeţene/a 

municipiului București, unul dintre inspectorii şcolari 
pentru disciplinele istorie, limba şi literatura română, 
ştiinţe socio-umane sau religie are obligaţia ca în termen 

de 10 zile de la desfășurarea etapei județene /al 

municipiului București să trimită la Ministerul 
Educaţiei, în atenţia inspectorilor generali pentru istorie 

şi științe socio-umane/reprezentanţilor desemnaţi din 
ME datele elevilor calificaţi la etapa naţională: numele 

şi prenumele membrilor echipajului calificat pentru 
etapa naţională, clasa, unitatea şcolară de la acesta 
provine, punctajul obţinut, profesorul/profesorii care l-

au pregătit.  
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COLEGIUL NAȚIONAL „ALEXANDRU PAPIU 
ILARIAN” DIN TÂRGU MUREŞ 

ISTORIC 
 

Clădirea „Colegiului Național „Alexandru Papiu 
Ilarian” a fost edificată din ordinul Primăriei 

Municipiului Târgu Mureș fiind destinată inițial Liceului 

romano-catolic de fete. Edificarea construcției s-a 

hotărât în ședința Consiliului Municipal din 28 februarie 

1911. Atunci s-a aprobat și contractul de cumpărare a 
celor patru case care erau pe acel teren suma totală fiind 

de 35.000 coroane. Planurile și costul clădirii s-au 

hotărât în ședința extraordinară a Consiliului Municipal 

Târgu Mureș din 21 iunie 1912. Construcția clădirii a 
început la 1 septembrie 1912 de către compania 

„Grunwald și Schiffer” din Budapesta. Acestei firme i s-

a pus condiția ca într-un an să fie terminată clădirea, 

pentru ca în septembrie 1913 să se poată deschide noul 

an școlar pentru liceul romano-catolic de fete. Clădirea 
are forma literei U cu deschiderea spre strada 
Crizantemelor, este o clădire impunătoare având 112 

încăperi. Întreg edificiul a costat 939.250 coroane și 
ocupa un teren de 2.790 m2. Lungimea clădirii este de 

60 m, iar lățimea este de 45,5 m, curtea având o 

suprafață de 6.000 m2. Lucrările de construcție s-au 

încheiat relativ repede, iar la 1 septembrie 1913 clădirea 
a fost predată directorului liceului, prof. Szereny Károl. 

În timpul Primului Război Mondial cea mai mare 

parte a clădirii a fost ocupată de spitalul militar, 

cursurile liceale desfășurându-se doar în sălile de clasă 

și în laboratoarele de la etajul II. 
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În anul 1916, Consiliul Municipal, datorită 

greutăților războiului și din lipsa de fonduri, hotărăște 

predarea clădirii Ministerului de Culte și Instrucțiunii 

Publice de la Budapesta. După Marea Unire de la 1 

Decembrie 1918 clădirea a fost preluată în proprietatea 

statului român. 

În 3 octombrie 1919 își deschide cursurile Liceul 

„Alexandru Papiu Ilarian”, prima instituție de 

învățământ liceal de pe valea superioară a Mureșului. 

Între anii 1940 și 1944 școala și-a întrerupt activitatea 

datorită consecințelor nefaste a Dictatului de la Viena. 

 
Liceul „Alexandru Papiu Ilarian” în perioada interbelică 

La 1 octombrie 1944 și-a reluat cursurile, iar până 

în 1948 a funcționat ca liceu de băieți, ulterior devenind 

un liceu mixt cu predare atât în limba română, cât și în 
limba maghiară. 

Liceul „Alexandru Papiu Ilarian” a trecut prin 

diverse schimbări: înființarea de clase gimnaziale, 

înființarea învățământului seral și fără frecvență, 
schimbarea profilului liceului. Rămâne meritul corpului 
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profesoral și al elevilor ca, într-o perioadă de mari 

frământări politice și ideologice, au reușit să mențină 
sus standardul pregătirii instructiv-educative. 

În întreaga sa existență, liceul a dat peste 12.000 de 

absolvenți dintre care circa 7.700 la cursurile de zi, 

3.346 la cursurile serale și peste 1.000 la cursurile fără 

frecvență. 

Prin ordinul Ministerului Educației Naționale nr. 

3647 din 15.04.1999 primește calificativul necesar 
pentru a primi denumirea de Colegiu Naţional - lucru ce 

a constituit o recunoaștere a prestigiului școlii. În 
prezent este un liceu teoretic multicultural, cu profil real 

și uman, în care educația se desfășoară atât în limba 

română, cât și în limba germană.  

Colegiul Național „Alexandru Papiu Ilarian” din 

Târgu Mureș s-a afirmat mereu la concursurile școlare 

(olimpiade) atât la nivel județean, cât și național sau 

chiar internațional. Astfel, aproape în fiecare an, în jur 

de 20 - 25 de elevi, au participat la etapa națională a 

olimpiadelor școlare; în anul 1998 elevul Stoica 

Emanuel a participat în Taiwan la etapa internațională 

a olimpiadei de matematică, unde a obținut o mențiune. 
La începutul lunii martie a anului 1927, 

Profesorul Ioan Bojoru a luat inițiativa de a se amplasa 
în faţa Liceului de Băieţi nr. 1 o sculptură dedicată lui 

Alexandru Papiu Ilarian. Festivitatea de dezvelire a 
monumentului a avut loc la 1 Decembrie 1930 cu mult 

fast. Astăzi, în fața intrării principale poate fi observat 

bustul marelui istoric și om politic român, Alexandru 
Papiu Ilarian (1827-1877), cel ce a fost unul din 

principalii organizatori ai revoluției de la 1848, membru 
titular al Academiei Române din anul 1868. 

Sursa: http://www.papiu.ro/#pagini/isto.html  

http://www.papiu.ro/#pagini/isto.html
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COLEGIUL NAȚIONAL PEDAGOGIC „MIHAI 
EMINESCU” DIN TÂRGU MUREŞ 

ISTORIC 
 

    1. Liceul Pedagogic din Târgu Mureş (1966-1989) 

  A fost înfiinţat în 1966, pe baza Legii număr 2, ca 

liceu de specialitate, cu denumirea de „Liceul Pedagogic 
din Târgu Mureş”. Neavând bază logistică proprie, a 
funcţionat în primii doi ani în cadrul Liceului de 

Matematică-Fizică „Bolyai Farkas”. În anul şcolar 1966-
1967 a funcţionat numai cu clasele de început (anul I), 

cu două specialităţi: învăţători şi educatoare, cu predare 
în limbile română şi maghiară. În anii următori s-au 
adăugat treptat şi ceilalţi ani de studiu, până la cinci 

(anii I-V), în 1970 - 1971 ajungând să aibă cursul 
complet şi să dea prima promoţie de absolvenţi. În 
perioada 1969 – 1972, au funcţionat şi clase de 

învăţământ postliceal cu durata de şcolarizare, de doi 
ani, absolvite de două promoţii. 

  Clasele, cu limba de predare maghiară, au 
funcţionat până în 1976, ulterior atribuţia liceului în 
pregătirea învăţătorilor şi educatoarelor, pentru şcolile 

primare şi grădiniţele cu predare în limba maghiară sau 
germană, rezumându-se la popularizarea numărului de 

locuri și la admiterea candidaţilor, şcolarizarea făcându-
se în limbile respective la Odorheiu Secuiesc, respectiv 
la Sibiu. 

Până în anul 1977, durata studiilor a fost de cinci 
ani. În anul şcolar 1977 – 1978, au absolvit două serii 
de elevi, una cu patru ani şi alta cu cinci ani de studii. 

Ulterior, până în 1990, durata studiilor a fost de patru 
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ani. Desfiinţarea Liceului de Arte din Târgu Mureş, în 
anul 1977, respectiv înfiinţarea unei şcoli generale (nr. 
18) care să asigure şcolarizarea elevilor în clasele I - VIII, 

inclusiv realizarea unui program special de educaţie 
artistică şi repartizarea pentru judeţul Mureş a unui 

număr de locuri în clasele a IX-a - a XII-a la Liceul de 
Arte din Cluj Napoca, nu a fost împărtăşită de către 
elevi, părinţi şi cadre didactice. De aceea autorităţile au 

fost nevoite să accepte şcolarizarea în continuare a 
elevilor în profilele artistice în judeţ, clasele liceale 
respective fiind transferate la "Liceul Pedagogic din 

Târgu Mureş", unde au funcţionat până în 1990, nu fără 
a suferi amputări substanţiale la efective, până când 

numărul redus al elevilor a impus organizarea de clase 
cu două specializări (muzică şi arte plastice şi 
decoraţiuni) şi două limbi de predare (română şi 

maghiară). Reduceri însemnate de efective au fost 
operate şi la programele pedagogice. Între anii 1978 şi 
1988, la profilul artistic au funcţionat şi clase de 

învăţământ real, cu limba de predare română. 
  Pentru asigurarea supravieţuirii instituţiei, în 

condiţiile reducerii masive a numărului de elevi, 
începând din anul şcolar 1983-1984, au fost înfiinţate 
clase de liceu industrial cu profil prelucrarea (artistică) 

a lemnului. În 1989, aceste clase au fost transferate la 
liceul de profil din localitate (astăzi Grup Şcolar 
Industrial „Ion Vlasiu”). În schimb au fost transferate 
aici de la Liceul de Matematică „Al. Papiu Ilarian” clasele 

cu profil filologie-istorie şi au fost înfiinţate, pentru 
scurt timp, două clase de liceu industrial, cu profil 
industrie uşoară. 
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  2. Şcoala Normală „Mihai Eminescu” din Târgu 
Mureş (1990-1997) 
  În anul 1990, liceul a cunoscut transformări 

esenţiale, în conţinut şi organizare. Au fost scoase din 
planul de învăţământ unele discipline şi au fost 

introduse altele, a fost schimbat radical conţinutul 
procesului de învăţământ. Au fost majorate cifrele de 
şcolarizare şi mărită la cinci ani durata şcolarizării, la 

profilul pedagogic. Au fost reînfiinţate clase cu limba de 
predare maghiară. 
  Clasele profilurilor artistice au fost transferate la 

recent reînfiinţatul „Liceu de Arte” (care a înglobat şi 
Şcoala Generala Nr. 18 de Arte). 

  Printr-o hotărâre de Guvern a fost reintrodusă 
denumirea de „şcoală normală” pentru liceele cu profil 
pedagogic: „Şcolile Normale se organizează cu clasele IX 
- XIII învăţământ de zi. Aceste şcoli pregătesc învăţători 
şi educatoarele necesare şcolilor primare respectiv 
grădiniţelor de copii şi caselor de copii preşcolari”. 
  Tot în anul 1990, la „Şcoala Normală din Târgu 
Mureş” s-au înfiinţat şi clase postliceale, cu predare în 
limbile română şi maghiară. Noutatea absolută a fost 
înfiinţarea, la profilul pedagogic, a două clase cu limba 

de predare română, una cu elevi din Republica Moldova 
şi alta pentru rromi. Au fost menţinute şi diversificate 

specializările la profilul umanist (filologic, limbi 
moderne, istorie-ştiinţe sociale). 
 La împlinirea a 75 de ani de la înfiinţarea „Şcolii 

Normale de Învăţători din Târgu Mureş”, manifestaţiile 
dedicate „Zilei Şcolii”, din 15 ianuarie 1993, au avut ca 

punct central atribuirea numelui poetului "nepereche", 
instituţia numindu-se de atunci Şcoala Normală "Mihai 
Eminescu" din Târgu Mureş. 
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 3. Liceul Pedagogic „Mihai Eminescu” din Târgu 
Mureş (din 1998) 

Cu toate că actele normative statorniciseră 

denumirea de Şcoală Normală pentru şcolile de 
pregătire a învăţătorilor şi a educatoarelor în uz se mai 

menţinea şi aceea de Liceu Pedagogic, care câştigă teren 
în faţa celei istorice. După discuţii contradictorii în 
legătură cu denumirea acestui tip de şcoală şi folosirea 

alternativă a celei de-a doua denumiri, din 1998 s-a 
impus aceea de Liceul Pedagogic „Mihai Eminescu” din 

Târgu Mureş. 
În ansamblul  dezbaterilor privind reforma 

învăţământului a fost abordată şi problema tipului cel 
mai potrivit de şcoală pentru pregătirea învăţătorilor şi 
a educatoarelor. A biruit opinia susţinută şi de corpul 

didactic al acestei instituţii şi impusă de experienţa 
practică în domeniu, că Liceul pedagogic trebuie să fie 
şi în continuare cadrul cel mai potrivit pentru formarea 

personalului didactic pentru şcolile primare şi 
grădiniţele de copii. Paralel, s-au înfiinţat şi 

funcţionează şi alte tipuri de instituţii pedagogice: 
Colegiul Universitar, cum este cel extern al Universităţii 
"Babeş-Bolyai" din Cluj Napoca, ce funcţionează din 

anul 2000, în localul Liceului Pedagogic „Mihai 
Eminescu” din Târgu Mureş sau Şcoala de Cantori şi 

învăţători cu predare în limba maghiară, organizată de 
Biserică şi care funcţionează de mai mulţi ani în Târgu 

Mureş. 
  Directorii liceului. Primul Director al Liceului 
Pedagogic din Târgu Mureş a fost Gheorghe Oros. I-au 

urmat: Emil Augustin Pop, Grigore Sticlaru, Domnica 
Fărcaş, Dr. Iosif Todea (în mai multe rânduri), Delia 

Man, Eugenia Someşan. Ca adjuncţi (cu diferite 
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denumiri ale funcţiei), i-au ajutat, în conducerea şcolii, 
profesorii: Elisabeta Varga, Remulus Virgil Ţepeluş, 
Vasile Cotta, Ludovic Halász, Silvia Haler, Ileana 

Verestoy, Dénes Molnár, Éva Ercse, Zoltán Nagy, 
Leontina Buruian, Ana Maria Georgescu, Delia Man şi 

Erzsébet Trózner. 
  Corpul didactic. Liceul şi-a început activitatea 
cu opt cadre didactice „de bază” (cu directorul şi 

adjunctul său): Maria Precup, Eugenia Raţiu, Hortenzia 
Silvaş, Ileana Zaharie (titulare) şi Ecaterina Gunsberger 
şi Iudita Mester. Treptat, numărul membrilor corpului 

didactic a crescut, până la 50-70, salt mai spectaculos 
înregistrându-se în anul 1977, odată cu primirea 

claselor de arte. În cursul anilor au activat în liceu nu 
mai puţin de 545 de profesori, ingineri, maiştri 
instructori, şi alţi specialişti. În perioada cât au lucrat 

în liceu, numeroşi profesori s-au pregătit şi au susţinut 
cu succes probele prevăzute pentru acordarea Gradului 
Didactic I în învăţământ. Doi au obţinut titlul ştiinţific 

de doctor (dr. Iosif Todea şi dr. Ovidiu Poloţca), iar alţii 
sunt doctoranzi (prof. Valer Vodă, prof. Éva Székely, 

prof. Eugenia Someşan, prof. Beatrice Standavid, prof. 
Judit Tatai). Pe lângă munca la catedră, mai mulţi 
profesori au desfăşurat o activitate meritorie cu elevii în 

afara clasei, s-au remarcat în creaţia sau interpretarea 
artistică, în cercetarea ştiinţifică. Activitatea unora a 

fost răsplătită şi prin titluri ştiinţifice, premii şi alte 
distincţii. Unele lucrări au fost publicate, altele expuse 
sau audiate. 

Sursa: https://www.pedagogicmures.ro/istoric/  

  

https://www.pedagogicmures.ro/istoric/
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PROGRAMUL PARTICIPANȚILOR LA CONCURSUL 
NAȚIONAL „CULTURĂ ȘI CIVILIZAȚIE ÎN ROMÂNIA” 

TÂRGU MUREȘ, 31 mai - 3 iunie 2025  
 

Ziua  Ora   Activitatea  Locul de 

desfășurare  

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
Sâmbătă 

31.05.2025 

 

 

 

 

08:00 

15:00 

 

 

 

Sosirea și cazarea 

participanților 

Locația de 

cazare:  

Colegiul 

Național 

Pedagogic 

„Mihai 

Eminescu” 

Târgu Mureş 

 

 

 

16:00 

18:00 

Deschiderea festivă și 

extragerea la sorți a 

ordinii intrării în 

concurs a echipajelor. 

Întâlnirea cu profesorii 

însoțitori și predarea 

portofoliilor. 

Sala de 

festivități a 

Colegiului 

Național 

„Alexandru 

Papiu 

Ilarian” 

Târgu Mureș  

 

18:00 

19:00 

 

Ședința tehnică a 

Comisiei Centrale 

Colegiul 

Național 

„Alexandru 

Papiu 

Ilarian” 

Târgu Mureș 

 

 

20:00 

21:00 

 

 

Cina 

Colegiul 

Național 

Pedagogic 

„Mihai 

Eminescu” 
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Târgu Mureş 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Duminică 

01.06.2025 

 

 

 

7:30 

8:30 

 

 

Micul dejun 

Colegiul 

Național 

Pedagogic 

„Mihai 

Eminescu” 

Târgu Mureş 

 

 

9:00 

12:30 

Proba practică 

(prezentare portofoliu 

şi proiectul de 

conservare).   

Participă echipajele 

conform ordinii 

extragerii la sorți 

Sala de 

festivități a 

Colegiului 

Național 

„Alexandru 

Papiu 

Ilarian” 

Târgu Mureș 

 

9:00 

12.30 

Vizită la Platoul 

Corneşti şi Grădina 

Zoologică – echipajele 

care nu intră în concurs  

 

Grădina 

Zoologică 

Târgu Mureș 

 

 

13:00 

14:00 

 

 

Masa de prânz 

Colegiul 

Național 

Pedagogic 

„Mihai 

Eminescu” 

Târgu Mureş 

 

 

14:30 

19:00 

Proba practică 

(prezentare portofoliu 

şi proiectul de 

conservare). 

Sala de 

festivități a 

Colegiului 

Național 

„Alexandru 

Papiu 
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Participă echipajele 

conform ordinii 

extragerii la sorți 

Ilarian” 

Târgu Mureș 

14:30 

19:00 

Vizită la Platoul 

Corneşti şi Grădina 

Zoologică – echipajele 

care nu intră în concurs  

Grădina 

Zoologică 

Târgu Mureș 

 

 

20:00 

21:00 

 

 

Cina 

Colegiul 

Național 

Pedagogic 

„Mihai 

Eminescu” 

Târgu Mureş 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Luni 

02.06.2025 

 

 

7:30 

8:30 

 

 

 

Micul dejun 

Colegiul 

Național 

Pedagogic 

„Mihai 

Eminescu” 

Târgu Mureş 

 

 

9:00 

12:30 

Proba practică 

(prezentare portofoliu 

şi proiectul de 

conservare). 

  Participă echipajele 

conform ordinii 

extragerii la sorți 

Sala de 

festivități a 

Colegiului 

Național 

„Alexandru 

Papiu 

Ilarian” 

Târgu Mureș 

 

 

13:00 

14:00 

 

 

Masa de prânz 

Colegiul 

Național 

Pedagogic 

„Mihai 

Eminescu” 

Târgu Mureş 
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14:00 

20:00 

 

Excursie Sovata 

Excursie – 

vizitarea 

stațiunii 

Sovata 

 

20:00 

21:00 

 

 

Cina festivă pentru 

elevii participanţi 

Colegiul 

Național 

Pedagogic 

„Mihai 

Eminescu” 

Târgu Mureş 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Marți 

03.06.2025 

 

 

 

7:30 

8:30 

 

 

Micul dejun 

Colegiul 

Național 

Pedagogic 

„Mihai 

Eminescu” 

Târgu Mureş 

 

 

9:00 

11:30 

 

 

Afișarea rezultatelor și 

festivitatea de premiere 

Sala de 

festivități a 

Colegiului 

Național 

„Alexandru 

Papiu 

Ilarian” 

Târgu Mureș 

 

 

12:30 

13:00 

 

 

Masa de prânz 

Colegiul 

Național 

Pedagogic 

„Mihai 

Eminescu” 

Târgu Mureş 

14:00 

15:00 

Plecarea participanților  
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LISTA PARTICIPANŢILOR 
 

JUDEȚUL ALBA 

Nr. 

crt. 
Nume și 

prenume Clasa 
 

Tema 
Unitatea școlară de 

proveniență 
și localitatea 

Profesori 

îndrumători 

1 

STUPARIU I.M. 

IRINA 
IX 

 

 

Alba Iulia – filele 

unei istorii de 

poveste – 

Fortificația 

bastionară  

 

COLEGIUL NAȚIONAL 

MILITAR  

„MIHAI VITEAZUL” 

ALBA IULIA 

 

 
 
 

NICOLAE - 
DAN ANCA 

 
DURA SIMINA 

-CAMELIA 

 

 

2 

 

PANĂ C.G. 

RAREȘ 

 

X 

3 

BOGDAN M. 

OCTAVIAN 
XII 

Inspector şcolar TEOMPA AVIU ȘTEFAN 

Profesor însoțitor DURA SIMINA – 

CAMELIA 

COLEGIUL NAȚIONAL MILITAR 

 „MIHAI VITEAZUL” ALBA IULIA 

Coordonator județ 

organizator 

STANDAVID ADRIAN COLEGIUL NAȚIONAL DE ARTĂ 

TÂRGU-MUREȘ 

 

JUDEȚUL ARGEȘ 

Nr. 

crt. Nume și 

prenume 
Clasa 

 
Tema 

Unitatea școlară 
de proveniență 

şi 
localitatea 

Profesor 

îndrumător 

1 

MARINICĂ D. 

ANA-MARIA 

X  

 

Șezătoare de 

Dragobete 

 

LICEUL 

TEHNOLOGIC 

„CONSTANTIN 

BRÂNCUȘI” 

PITEȘTI 

 

 

 

MIELCESCU 

GABRIEL 2 

MIRICĂ F. 

MARIA-

ANTONIA 

 

X 

 

3 

ȘCHIOPOIU C. 

ANA-MARIA 

X 

Inspector şcolar LĂCĂTUȘU ALINA 

 

Profesor însoțitor 

 

CHIVOCI MIHAI FLORIN 

LICEUL TEHNOLOGIC 

„CONSTANTIN BRÂNCUȘI” 

PITEȘTI 

Coordonator județ 

organizator 

VLAIC ILIE EUGEN ȘCOALA GIMNAZIALĂ  

NADEȘ 
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JUDEȚUL BACĂU  

  

Nr. 

crt. 
Nume și 

prenume 
Clasa 

 
Tema 

Unitatea școlară de 
proveniență și 

localitatea 

Profesor 

îndrumător 

1 MAZILU I. IULIA-

REBECA 

XI  

Pagini de istorie  

locală – 

Comănești – 

orașul de pe 

Trotuș 

 

COLEGIUL 

TEHNIC 

„DIMITRIE 

GHICA” 

COMĂNEȘTI 

 

 

PRISACARIU 

ELENA 

MIHAELA 
2 

MAZILU I. 

EDUARD-

DUMITRU 

XI 

3 MIHAI R.A. 

RADU-ȘTEFAN 

XI 

Inspector şcolar  DROIMAN OANA MARIA 

 

Profesor însoțitor  

PRISACARIU ELENA 

MIHAELA 

COLEGIUL TEHNIC  

„DIMITRIE GHIKA”  

COMĂNEȘTI 

 

Coordonatori județ 

organizator  

UNGUREANU EVA 

MONICA 

 

COLEGIUL NAȚIONAL  

„AL. PAPIU ILARIAN”  

TÂRGU-MUREȘ 
FLOREA SIMONA 

ELVIRA 

 

JUDEȚUL BIHOR 

Nr. 

crt. 

Nume și  

prenume Clasa 
 

Tema 
Unitatea școlară 
de proveniență şi 

localitatea 

Profesori 

îndrumători 

 

1 

CIUCIU F. 

MARIA-

ANDREEA 

X 

 

 

 

Hora satului 

bihorean 

 

 

 

LICEUL 

TEORETIC 

„AUREL LAZĂR” 

ORADEA 

GHIURCUȚA 

LIVIA 

TRIF OLGA 

VALENTINA 

2 
UNGUR A. 

GIULIA-MARIA 
X 

3 

MIHUȚ F. 

MARIAN 

CASIAN 

XII 

Inspector şcolar BIRIȘ MIHAELA SIMONA 

 

Profesor însoțitor 

 

GHIURCUȚA LIVIA 

LICEUL TEORETIC  

„AUREL LAZĂR”  

ORADEA 

Coordonator județ 

organizator 

PALAGHIE CORINA ȘCOALA GIMNAZIALĂ  

BATOȘ 
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JUDEȚUL BISTRIȚA-NĂSĂUD 

  

Nr. 

crt. 

Nume și 

prenume Clasa 
 

Tema 
Unitatea școlară de 

proveniență şi 
localitatea 

Profesori 

îndrumători 

1 

TIMOCE 

M.A. ANDREI 

CRISTIAN 

 

 

IX 

 

Șoimuș - un 

sat european 

la început de 

secol XX 

 

 

 

 

LICEUL 

TEHNOLOGIC 

„GRIGORE MOISIL” 

BIȘTRIȚA 

 

 

CAZAC 

SORINA 

ARCHIUDEAN 

SIMION 

DĂNUȚ 

CEUCA 

NICOLAE 

2 

URECHE D. 

DARIUS 

CIPRIAN 

 

X 

 

3 

TIMARI T.F. 

FLORINA 

ELENA 

 

XI 

 

Inspector şcolar FLOREAN SORIN FILIP 

 

Profesor însoțitor 

ARCHIUDEAN SIMION 

DĂNUȚ 

LICEUL TEHNOLOGIC  

„GRIGORE MOISIL”  

BISTRIȚA 

Coordonator județ 

organizator 

 

ȘULEA IONELA CECILIA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ  

„FLOREA BOGDAN”  

REGHIN 

 

 JUDEȚUL BRĂILA 

  

Nr. 

crt. 
Nume și 

prenume Clasa 
 

Tema  
Unitatea școlară 
de proveniență și 

localitatea 

 

Profesori 

îndrumători 
1 MOCANU C.I. 

ANDREEA 

RALUCA 

 

X 

Istoria 

comunității 

evreilor din 

Brăila: 

patrimoniul 

cultural evreiesc 

de la Brăila 

 

Colegiul Național 

„Gheorghe 

Munteanu Murgoci” 

Brăila / Centrul 

Județean de 

Excelență Brăila 

 

 

AFTODOR 

ȘTEFAN 

VASILIU 

GABRIELA 

2 STOICA L.R. 

EDUARD 

CRISTIAN 

 

X 

3 
ZAINEA M. 

ANA-MARIA 
X 

Inspector şcolar IULIA GEORGESCU 

Profesor însoțitor DONE ANDREEA 

MĂDĂLINA 

LICEUL TEHNOLOGIC  

„MATEI BASARAB” MĂXINENI 

Coordonator județ 

organizator 

 

GLIGOR ALINA PETRUȚA 

COLEGIUL AGRICOL  

„TRAIAN SĂVULESCU” 

 TÂRGU-MUREȘ 
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MUNICIPIUL BUCUREȘTI  

Nr. 

crt. 

Nume și 

prenume 

Clasa Tema Unitatea școlară 

de proveniență 

Profesor 

îndrumător 

1 BULBARIU 

ANNA 

X  

 

Cultura Gumelnița 

 

 

COLEGIUL 

NAȚIONAL 

„GHEORGHE 

LAZĂR” 

 

 

 

RIEBER 

IOANA 

 

 

 

GRĂDINARU 

DORU-

NICOLAE 

2 BIDIRECI 

BIANCA 

X 

3 PÂRVU 

ALEXANDRA 

X 

4 ILIE ISABELA X  

O istorie țesută în 

tradiția românescă: 

cămașa cu altiță 

 

COLEGIUL 

NAȚIONAL 

„GRIGORE 

MOISIL” 

5 CREȚU 

ERULINA 

X 

6 DIACONU 

LILIANA 

GABRIELA 

X 

Inspector şcolar MANEA MIHAI 

Profesori însoțitori 
GRĂDINARU DORU-

NICOLAE 

COLEGIUL NAȚIONAL 

„GRIGORE MOISIL”  

BUCUREȘTI 

Coordonator județ 

organizator 

STANDAVID ADRIAN 

UNGVARI MIHAI 

COLEGIUL NAȚIONAL DE ARTĂ 

LICEUL TEHNOLOGIC „AUREL 

PERSU” TÂRGU MUREȘ 

 

JUDEȚUL CARAŞ-SEVERIN 

  

Nr. 

crt. Nume și 

prenume 
Clasa 

 
Tema 

Unitatea 
școlară de 

proveniență și 
localitatea 

Profesor 

îndrumător 

 

1 

STROIA 
CRISTINA IOANA 

IX  

 

 

Bârfitoarele din 

„Clisura Dunării” 

 

LICEUL 

TEHNOLOGIC 

„CLISURA 

DUNĂRII” 

MOLDOVA 

NOUĂ 

 

UDRESCU 

LUCREȚIA 

LOREDANA 

ALBU DOINA 

MĂRCULESCU 

CLAUDIA-IULIA 

 

2 

POPESCU 
NATALIA 

GABRIELA 

IX 

 

3 

OLARIU MARIA IX 

Inspector şcolar RĂDUȚĂ MARINELA DANIELA 

 

Profesor însoțitor 

UDRESCU LUCREȚIA 

LOREDANA 

LICEUL TEHNOLOGIC  

„CLISURA DUNĂRII”  

MOLDOVA NOUĂ 

Coordonator județ 

organizator 

CÂMPEAN DENISA 

MĂDĂLINA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ  

HODAC 
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JUDEȚUL CĂLĂRAȘI  
  

Nr. 

crt. 
Nume și 

prenume 
Clasa 

 
Tema 

Unitatea școlară de 
proveniență și 

localitatea 

Profesori 

îndrumători 

1 

GĂDELEANU M. 

VALENTINA 

DENISA 

X 

 

Destinul 

Yvonei 

Blondel – 

Postelnicu 

și Ferma de 

la Spanțov 

 

LICEUL 

TEHNOLOGIC 

„NICOLAE 

BĂLCESCU” 

OLTENIȚA 

 

PETRE 

LILIANA, 

PODOCEA 

GEANINA 
2 IOSIF D. ELENA 

ANDREEA 

X 

3 VIȘENOAIE V. 

IONELA DARIA 

X 

Inspector şcolar ION CĂTĂLIN IONUȚ 

 

Profesor însoțitor 

 

PETRE LILIANA 

LICEUL TEHNOLOGIC  

„NICOLAE BĂLCESCU” 

CĂLĂRAȘI 

Coordonator județ 

organizator 

PUȘCAȘ RAUL ȘCOALA GIMNAZIALĂ  

„F. SCHILLER” TÂRGU-MUREȘ 

 

JUDEȚUL CLUJ 
  

Nr. 

crt. 
Nume și 

prenume 
Clasa 

 
Tema 

Unitatea școlară de 
proveniență și 

localitatea 

Profesor 

îndrumător 

1 
BOJOR V. S. 

ANDREI-SORIN 
X 

 

Mișcarea de 

rezistență 

anti-

comunistă 

din perioada 

1946-1959. 

Studiu de 

caz orașul 

Dej 

 

 

COLEGIUL 

NAȚIONAL  

„ANDREI 

MUREȘANU”  

DEJ 

 

 

 

 

ALBINETZ 

SIMONA 

CRISTINA 

MUREȘAN 

EMILIA 

2  

MUREȘAN G. D. 

THEODOR-

ANDREI 

 

 

 

XI 

3 PRELIPCEAN 

M. DANIEL-

RADU 

 

XI 

 

Inspector școlar ARION HADRIAN-VIRGIL 

 

Profesor însoțitor 

ALBINETZ SIMONA 

CRISTINA 

COLEGIUL NAȚIONAL 

„ANDREI MUREȘANU”  

DEJ 

Coordonator județ 

organizator 

MOLDOVAN LIRCA 

FLORINA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ  

„MIHAI VITEAZUL” TÂRGU 

MUREȘ 
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JUDEȚUL CONSTANȚA 
  

Nr. 

crt. 
Nume și 

prenume 
Clasa 

 
Tema 

Unitatea școlară de 
proveniență și 

localitatea 

Profesor 

îndrumător 

1 

TEODORESCU 

AFRODITI 

MARIA 

 

XI 

Evoluția 

mentalităților 

culturale: 

perspectivă 

sociologică și 

reflecții în 

portul 

popular 

 

COLEGIUL 

NAȚIONAL 

MILITAR 

„ALEXANDRU 

IOAN CUZA”  

CONSTANȚA 

 

 

DUMITRU 

SAVIN 

MIRELA 2 CATINCA 

NICOLETA 

TEODORA 

XI 

3 LĂZĂROAIE 

TEODOR 

XI 

Inspector şcolar BENCHEA NICOLETA 

 

Profesor însoțitor 

 

DUMITRU SAVIN MIRELA 

COLEGIUL NAȚIONAL MILITAR 

„ALEXANDRU IOAN CUZA” 

CONSTANȚA 

Coordonator județ 

organizator 

ATĂNĂSOAIE ELENA 

GABRIELA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ 

„ALEXANDRU CEUȘIANU” 

REGHIN 

 

JUDEȚUL DOLJ 

 
Nr. 

crt. 

Nume și 

prenume Clasa 
 

Tema 
Unitatea școlară 
de proveniență 
și localitatea 

Profesori 

îndrumători 

1 

ANGHEL 

ERIKA 

EMNAUELA  

XI 

 

 

Muza din 

Florești 

 

 

COLEGIUL 

NAȚIONAL 

„CAROL I” 

CRAIOVA 

 

DIACONU 

RAMONA 

UNGUREANU 

PETRUȚA 

VULEA 

GEORGETA 

2 
CIOCȘAN 

ANA 
X 

3 

VOINESCU 

LUCA 

ANDREI 

X 

Inspector şcolar DUMITRESCU MARINELA CLAUDIA 

 

Profesor însoțitor 

 

VULEA GEORGETA 

COLEGIUL NAȚIONAL  

„CAROL I”  

CRAIOVA 

Coordonator județ 

organizator 

 

RAICA CRISTINA 

LICEUL TEORETIC  

„BOLYAI FARKAS”  

TÂRGU-MUREȘ 
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JUDEȚUL GORJ 

  

Nr. 

crt. Nume și prenume Clasa 
 

Tema 
Unitatea școlară de 

proveniență și 
localitatea 

Profesori 

îndrumători 

1 
AVRAMESCU D. 

MARIA-ANDRESSA 
IX 

 

 

Comuna 

Polovragi – 

tărâm de legendă 

 

COLEGIUL 

ECONOMIC 

„VIRGIL 

MADGEARU” 

TĂRGU JIU 

 

IONIȚĂ-

NICULESCU 

MIHAELA 

GĂRĂIACU 

DELIA 

MELANIA 

2 
CIDOIU V. 

ANAMARIA 
IX 

3 

FÎCEA C. 

VALENTINA-

MIHAELA 

IX 

Inspector şcolar NECȘULEA  ANGELICA 

 

Profesor însoțitor 

IONIȚĂ-NICULESCU 

MIHAELA 

COLEGIUL ECONOMIC  

„VIRGIL MADGEARU” TĂRGU 

JIU 

Coordonator județ 

organizator 

 

SZEKELY DANIELA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ  

„AL. I. CUZA”  

TÂRGU MUREȘ 

  

 

JUDEȚUL HUNEDOARA  
  

Nr. 

crt. Nume și prenume Clasa 
 

Tema 
Unitatea școlară de 

proveniență și 
localitatea 

Profesori 

îndrumători 

1 
NIȚĂ GRIGORIE 

NICUȘOR 
IX 

  

 

COLEGIUL 

NAȚIONAL 

„DECEBAL”  

DEVA 

CRIȘAN 

ADRIANA 

CRINA 

LAC 

MIRCEA 

PĂȘTIUȚ 

 

2 CREȚU MATEI IX 

Pe urmele lui 

Jules Verne la 

Castelul din 

Carpați 

3 BĂLUȘ DARIA 

MARIA 

IX  

Inspector şcolar BRATU ALINA 

 

Profesor însoțitor 

 

LAC MIRCEA PĂȘTIUȚ 

COLEGIUL NAȚIONAL  

„DECEBAL”  

DEVA 

Coordonator județ 

organizator 

 

BELEAN ADELA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ  

„NICOLAE BĂLCESCU”  

TÂRGU-MUREȘ 
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JUDEȚUL IAȘI 

Nr. 

crt.  Nume și prenume  Clasa  
 

Tema 
Unitatea școlară 
de proveniență și 

localitatea 

Profesor 

îndrumător  

1 LAZĂR M. ADINA 

FLORENTINA 

 

XI  

Scena ca pod 

între culturi.  

Istoria teatrului 

evreiesc Pomul 

Verde din Iași 

 

COLEGIUL 

NAȚIONAL 

„MIHAIL 

SADOVEANU” 

 

MERCAȘ 

HARICLEA 

MONICA 

2 

MITESCU V.C. 

MARIA-MEDEEA 

 

XI 

3 OPREA P. MARIA IX 

Inspector şcolar ILIE ELIZA 

 

Profesor însoțitor 

MERCAȘ HARICLEA 

MONICA 

COLEGIUL NAȚIONAL  

„MIHAIL SADOVEANU”  

IAȘI 

Coordonator județ 

organizator 

 

PUI LAURA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ  

„DR. BERNADY GYORGY” 

TÂRGU-MUREȘ 

  

JUDEȚUL MARAMUREȘ 
  

Nr. 

crt. Nume și prenume Clasa 
 

Tema 
Unitatea școlară 
de proveniență și 

Localitatea 

Profesori 

îndrumători 

1 
POP V. RALUCA 

MARIA 
IX 

 

 

Obiceiuri din 

Maramureș 

legate de 

naștere 

 

COLEGIUL 

NAȚIONAL 

„DRAGOȘ VODĂ” 

SIGHETU 

MARMAȚIEI 

 

ANDRAȘCIUC 

MARIA 

DANIELA 

VIDA FLAVIU 

ANDRAȘCIUC 

GHEORGHE 

2 
POP R. 

ALEXANDRA MARIA 
IX 

3 ȚUDIC P. SARA IX 

Inspector școlar BLEDEA ADRIAN 

 

Profesor însoțitor 

 

ANDRAȘCIUC MARIA 

DANIELA 

 

COLEGIUL NAȚIONAL 

„DRAGOȘ VODĂ”  

SIGHETU MARMAȚIEI 

Coordonator județ 

organizator 

 

MELINDA CRĂCIUN 

COLEGIUL AGRICOL  

„TRAIAN SĂVULESCU” 

TÂRGU-MUREȘ 
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 JUDEȚUL MUREȘ  

  
Nr. 

crt. Nume și prenume Clasa 
 

Secțiunea și  
Tema 

Unitatea școlară de 
proveniență și 

Localitatea 

Profesori 

îndrumători 

1 

 

GERMAN V. 

GABRIELA-

DORINA 

 

XI 

 
 

 

Moștenire 
culinară 

 

 

 

COLEGIUL 

NAȚIONAL 

PEDAGOGIC  

„MIHAI EMINESCU” 

TÂRGU MUREȘ 

 
 

BLOJ EMIL 
STANDAVID 

ADRIAN 
STANDAVID 
BEATRICE 

2 

 
PUIBER A.P. OANA-

PATRICIA 
 

XI 

3 

SILVAȘ C. 

ARIANA-

CRISTINA 

XI 

Inspector şcolar BERAR ANTONIU-IOAN 

 

Profesor însoțitor 

 

STANDAVID BEATRICE 

COLEGIUL NAȚIONAL 

PEDAGOGIC „MIHAI EMINESCU” 

TÂRGU MUREȘ 

   

 JUDEȚUL NEAMȚ 

Nr. 

crt. 
Nume și 

prenume 
Clasa 

 
Tema 

Unitatea școlară de 
proveniență și 

localitatea 

Profesor 

îndrumător 

1 
BOJESCUL F.P. 

DIANA MARIA 
XI 

 

 

 

Muntele 

Ceahlău între 

istorie și 

legendă 

 

 

 

 

LICEUL „CAROL I” 

BICAZ 

 

 

 

 

SÎRBU 

XENIA 
2 

GĂINĂ A. AURA 

VASILICA 
XI 

3 

GĂINĂ N. 

MARIAN 

CONSTANTIN 

X 

 

Inspector şcolar GIOSAN MIHAI 

Profesor însoțitor SÎRBU XENIA LICEUL „CAROL I”  

BICAZ 

Coordonator județ 

organizator 
ȚURCANU MIRELA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ  

„APAFI MIHALY”  

ERNEI 

 

 



Târgu Mureș, 31 mai - 3 iunie 2025 

 

69  

  

JUDEȚUL PRAHOVA 

Nr. 

crt. Nume și 

prenume 
Clasa 

 
Tema 

Unitatea 
școlară de 

proveniență 
și localitatea 

Profesor 

îndrumător 

1 

PULEZ G. 

CLAUDIU 

IONUȚ 

IX 

 

 

 

Odăile ținutului 

de sub munte 

 

 

LICEUL 

TEORETIC 

„AUREL 

VLAICU” 

BREAZA 

FOCȘENEANU 

VASILE 
2 

ILICI I. 

ȘTEFANIA 

IOANA 

X 

3 

ENACHE N.M. 

SEBASTIAN 

VALENTIN 

XI 

Inspector şcolar GHEORGHE MARIA MARIANA 

Profesor însoțitor GÎȚA MARICICA LICEUL TEORETIC  

„AUREL VLAICU” BREAZA 

Coordonator județ 

organizator 

 

POCAN DOINA 

COLEGIUL ECONOMIC 

„TRANSILVANIA”  

TÂRGU-MUREȘ 

  

JUDEȚUL SATU MARE 

  

Nr. 

crt. 
Nume și prenume Clasa 

 
Tema 

Unitatea școlară 
de proveniență 

și 
localitatea 

Profesori 

îndrumători 

1 
BOLOȘ C.V. CARINA-

MARIA 
IX 

Povestea evreilor 

sătmăreni. 

Istorie și 

spiritualitate 

evreiască la Satu 

Mare 

 

COLEGIUL 

NAȚIONAL 

„MIHAI 

EMINESCU” 

SATU MARE 

 

HORȘIA 

MARIUS 

BOLOȘ 

NATALIA 

MANUELA 

2 
SIMO A. CRISTINA 

DIMITRA 
IX 

3 
SIMUȚIU S.I. MAIA 

TEODORA 
X 

Inspector şcolar GOVOR DANIELA 

 

Profesor însoțitor 

HORȘIA MARIUS COLEGIUL NAȚIONAL  

„MIHAI EMINESCU”  

SATU MARE 

 

Coordonatori județ 

organizator 

BALIND ANDREEA ȘCOALA GIMNAZIALĂ  

„MIHAI VITEAZUL”  

GUȚU CLAUDIA OTILIA ȘCOALA GIMNAZIALĂ 

„LIVIU REBREANU”  

TÂRGU-MUREȘ 
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                           JUDEȚUL SĂLAJ 

Nr. 

crt. 

Nume și 

prenume 

 

Clasa 

 

Tema 

Unitatea școlară de 

proveniență și 

localitatea 

Profesor 

îndrumător 

1 

OPOLICIUC 

M.I. ANDREI 

X  

 

Haba de pe Barcău-

firul împletit cu 

povestea 

 

 

COLEGIUL 

NAȚIONAL 

„SILVANIA”  

ZALĂU 

 

 

 

TUDUCE 

IOANA 

2 
TÎRLEA F.M. 

NINA-FLAVIA X 

3 

VEDINAȘ F.A. 

CRINA-

FLORINA 

X 

Inspector școlar PĂUN ADRIANA ELENA 

 

Profesor însoțitor 

 

CHIȘ LAURA IONELA 

COLEGIUL NAȚIONAL  

„SIMION BĂRNUȚIU "  

ȘIMLEUL SILVANIEI 

 

CoordonatorI județ 

organizator 

 

UNGUREANU EVA MONICA 

 

COLEGIUL NAȚIONAL  

„AL. PAPIU ILARIAN” 

TÂRGU MUREȘ 

MUREȘANU ILINCA 

SMARANDA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ NR.7 

TÂRGU-MUREȘ 

 

                          JUDEȚUL SUCEAVA 

Nr. 

crt. 

Nume și 

prenume 

 

Clasa 

 

Tema 

Unitatea școlară de 

proveniență și 

localitatea 

Profesori 

îndrumători 

1 

BOBOC M.C. 

MARIA-

TEODORA 

X  

 

Șezătoarea 

tradițională în  

zona etnografică a  

Câmpulungului 

bucovinean 

 

 

 

COLEGIUL 

NAȚIONAL MILITAR  

„ȘTEFAN CEL 

MARE”  

SUCEAVA 

 

 

HORGA 

IUSTINA, 

CÂRLOANȚĂ 

ANGELA 

 

 

2 

ARDELEANU 

G.  ADINA 

IOANA 

XI 

3 

ȚURCANU C. 

MIHAI 

ȘERBAN 

XI 

Inspector școlar ANUȚEI IOAN CEZAR 

 

Profesor însoțitor 

 

HORGA IUSTINA 

COLEGIUL NAȚIONAL MILITAR  

„ȘTEFAN CEL MARE”  

SUCEAVA 

Coordonator județ 

organizator 

 

GRIF SIMONA 

LICEUL TEHNOLOGIC  

„TRAIAN VUIA”  

TÂRGU-MUREȘ 
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 JUDEȚUL TIMIȘ 

Nr. 

crt. 
Nume și 

prenume 
Clasa 

 
Tema 

Unitatea școlară 
de proveniență și 

localitatea 

Profesori 

îndrumători 

1 
BUNGEANU 

O.V. ARIANA 
IX 

  

LICEUL 

TEORETIC 

„VLAD ȚEPEȘ” 

TIMIȘOARA 

 

MUREȘAN 

ADRIANA 

NASTA 

ADINA 

CIOBANU 

TIBERIU 

2 
GENYES S. 

ROLAND 
IX 

Păzitorii Soarelui – 

Caii lui Sîn Toagir 

3 
PESCARIU C. 

LUCA 
IX 

 

Inspector şcolar PETCHESCU NICOLAE MIHAIL 

 

Profesor însoțitor 

 

MUREȘAN ADRIANA 

LICEUL TEORETIC  

„VLAD ȚEPEȘ”  

TIMIȘOARA 

Coordonator județ 

organizator 

 

HAIDĂU DARIUS  

ŞCOALA GIMNAZIALĂ 

„SFÂNTUL PETRU” SÂNPETRU 

DE CÂMPIE 

 

JUDEȚUL VASLUI  

  
Nr. 

crt.  Nume și prenume  Clasa  
 

Tema 
Unitatea școlară de 

proveniență și 
localitatea  

Profesori 

îndrumători  

1 

COZMA Ș. 

TEODORA 
XI 

 

Constantin 

Tănase – 

vasluianul care a 

învățat România 

să râdă 

 

LICEUL 

TEORETIC 

„MIHAIL 

KOGĂLNICEANU” 

VASLUI 

 

DOGARIU 

TIBERIU 

EUGEN 

2 
COPACENSCHI 

RAISA – IOANA XI 
DOGARIU 

CRISTINA 

3 
PAPUC MARIA - 

MIRABELA XI 
 

Inspector şcolar CUCOȘ GINA 

 

Profesor însoțitor 

 

MOTAȘ TEODORA 

LICEUL TEORETIC  

„MIHAIL KOGĂLNICEANU”  

VASLUI 

Coordonator județ 

organizator 

PÂNCĂ COSMINA LICEUL TEORETIC  

„GHEORGHE MARINESCU”  

TÂRGU-MUREȘ 
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JUDEȚUL VÂLCEA  

  
Nr. 

crt. Nume și 

prenume 
Clasa 

 
Tema 

Unitatea școlară 
de proveniență 

și 
localitatea 

Profesor 

îndrumător 

1 
PROTEASA N. 

ANASTASIA X 
 

 

 

 

COLEGIUL 

NAȚIONAL 

„MIRCEA CEL 

BĂTRÂN” 

RÂMNICU 

VÂLCEA 

SÎIULESCU 

CĂTĂLIN 

SÎIULESCU 

LĂCRĂMIOARA 

2 VASILE D. 

VLAD-MIHAI 
X 

Gurbanul 

rudarilor – 

legământul lor 

de neam 

3 
OLARU D. 

DUMITRU 

ROBERTO 

X 

 

Inspector şcolar SAMOILĂ DANIELA MIHAELA 

Profesor însoțitor SÎIULESCU 

LĂCRĂMIOARA 

COLEGIUL NAȚIONAL „MIRCEA 

CEL BĂTRÂN” RÂMNICU VÂLCEA 

 

Coordonatori județ 

organizator 

BĂLAN CAMELIA ȘCOALA GIMNAZIALĂ DEAJ 

MANOLE EMILIA ȘCOALA GIMNAZIALĂ  

„MIHAI VITEAZUL” TÂRGU-MUREȘ 

 



Târgu Mureș, 31 mai - 3 iunie 2025 

 

73  

  

INFORMAŢII UTILE PENTRU PARTICIPANŢI  
  

 INSPECTORATUL ȘCOLAR JUDEȚEAN MUREȘ  

• Str. Victor Babeș, nr. 11, telefon 0265-213.779, fax: 0265-
218.473, www.edums.ro  

• Inspector şcolar pentru istorie şi socio-umane, prof. dr. 
Antoniu-Ioan Berar, telefon 0744-868.630, e-mail: 
berar.antoniu@edums.ro   

 

AUTOGARA VOIAJOR   

• Str. Gheorghe Doja nr.143, Târgu-Mureș, Romania  

• Telefon 0265-237.774  

AUTOGARA TRANSPORT LOCAL (SILETINA)  

• Str. Bega nr.2, Târgu-Mureș, România  

• Telefon 0265-260.077  

AUTOGARA DUDA TRANS  

• Piața Gării, Târgu-Mureș, România  

• Telefon 0732-445.577  

AUTOGARA BALINT TRANS  

• Str. Bega nr.9, Târgu-Mureș, România  

• Telefon 0265-999  

GARA C.F.R. TÂRGU-MUREȘ  

• Piața Gării, Târgu-Mureș, România  

• Telefon 0265-236.284  

 

http://www.edums.ro/


Concursul Național „Cultură și civilizație în România” 
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PARTENERI. COLABORATORI. SPONSORI 
 

  

  

 

 

  

 
EDITURA EDU TÂRGU-MUREŞ 

 

 
  

SC PandaZoovet SRL 

Suplacu 


